

‘महाराष्ट्र में टोटल वयस्क जनसंख्या से ज्यादा वोटर कैसे हो गये?’

राहुल गांधी ने प्रैस कॉन्फ्रेंस में यह सवाल पूछा, चुनाव आयोग से

—डॉ. सतीश मिश्रा—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 7 फरवरी। देश के चुनावी तंत्र से संबंधित चिंता को स्वर देते हुए, कांग्रेस, शिव सेना (यूबीटी) तथा एनसीपी (एसपी) ने आज महाराष्ट्र की मतदाता सूचियों में अनियमितताओं को रेखांकित किया और कहा कि लोकसभा तथा विधानसभा चुनावों के बीच, राज्य में कुल 39 लाख मतदाता जोड़े गये।

अप्रत्याशित रूप से त्वरित प्रतिक्रिया देते हुए, चुनाव आयोग ने कहा कि वह इसका जवाब लिखित में देगा।

यहाँ एक संयुक्त प्रैस कॉन्फ्रेंस को संबोधित करते हुए, कांग्रेस नेता राहुल गांधी ने जोर देते हुए कहा कि महाराष्ट्र में पिछले दोनों चुनावों के बीच जोड़े गये कुल मतदाताओं की संख्या हिमाचल प्रदेश जैसे राज्य की जनसंख्या के बराबर है। उन्होंने चुनाव आयोग से अनुरोध किया कि वह उन्हें मतदाताओं की सूची उपलब्ध कराये तथा इस मुद्दे पर अपनी स्थिति साफ करे।

राहुल गांधी ने कहा, “हमारी टीम ने बड़ी सावधानी से मतदाता सूची तथा वोटिंग पैटर्न का अध्ययन किया है और

■ राहुल ने कहा, सरकारी आंकड़ों के अनुसार, महाराष्ट्र में 9.54 करोड़ वयस्क हैं, जो वोट करने का अधिकार रखते हैं, परन्तु, चुनाव आयोग की वोटर लिस्ट के अनुसार, महाराष्ट्र में 9.7 करोड़ मतदाता बताये गये हैं।

■ राहुल ने यह भी कहा कि, लोकसभा चुनाव व विधानसभा चुनाव के पाँच महीने के अंतराल में 39 लाख नाम जोड़े गये वोटर लिस्ट में। यह संख्या हिमाचल की जनसंख्या से ज्यादा है।

■ पर, इससे पहले 2019 व 2024 के बीच पाँच साल में कुल 32 लाख की वृद्धि हुई थी, वोटर्स की संख्या में। यह पाँच साल की वृद्धि, विधानसभा चुनाव के पहले के पाँच महीनों में हुई वृद्धि से कम है।

■ राहुल का यह भी दावा है कि वोटर संख्या में हुई वृद्धि केवल भाजपा के वोट शेर में हुई, क्योंकि कांग्रेस, शिव सेना, पंजाब की पार्टी के गठबंधन ने अपना वोट शेर तो बरकरार रखा।

■ राहुल ने चुनाव आयोग से विधानसभा व लोकसभा की वोटर लिस्ट मांगी, जो उन्हें अभी तक नहीं मिली है, अतः वे अब इस मुद्दे पर न्यायालय का दरवाजा खटखटायेंगे।

हम पिछले कुछ समय से इस पर काम “अनियमितताएं” मिली हैं। देश और कर रहे हैं। दुर्भाग्यवश, हमें अनेक खासतौर से युवाओं, जो लोकतंत्र में

विश्वास रखते हैं तथा उसके पक्षधर हैं, के लिये इन निष्कर्षों को समझना तथा उनके प्रति सचेत रहना बहुत आवश्यक है।”

उन्होंने जोर देते हुए कहा कि जोड़े गये अधिकांश वोट भाजपा के पक्ष में गये हैं, क्योंकि विधानसभा चुनावों में विपक्षी दलों का वोट शेर यथावत् रहा है।

एनसीपी (एसपी) की सुप्रिया सुले तथा शिव सेना के संजय राउत के बीच में बैठे राहुल गांधी ने कहा कि सरकारी आँकड़ों के अनुसार, महाराष्ट्र की वयस्क-जनसंख्या 9.4 करोड़ है, जबकि राज्य के वोटर्स की संख्या 9.7 करोड़ है।

एक समाचारी एजेंसी ने उन्हें यह कहते हुए उद्धृत किया कि “2019 के विधानसभा चुनावों तथा 2024 के लोकसभा चुनावों के बीच के पाँच वर्षों में, 32 लाख वोटर जोड़े गये थे। लेकिन, 2024 के लोकसभा चुनावों, जिनमें ये पार्टियाँ (कांग्रेस, एनसीपी (एसपी) तथा शिव सेना (यूबीटी)) चुनाव जीती थीं, और इन विधानसभा चुनावों के बीच के 5 महीनों में 39 लाख वोटर जोड़े गए प्रश्न यह है कि ये 39 लाख वोटर (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

हाई कोर्ट ने हैरिटेज मेयर के निलम्बन पर जवाब मांगा

जयपुर, 7 फरवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने पट्टे जारी करने की एवज में रिश्तत से जुड़े मामले में हैरिटेज नगर निगम के मेयर पद से मुनेश गुर्जर को निलंबित करने के मामले में राज्य सरकार से एक सप्ताह में जवाब देने को कहा है।

जस्टिस महेन्द्र गोयल की एकलपीठ ने ये आदेश मुनेश गुर्जर को याचिका पर प्रारंभिक सुनवाई करते हुए दिए।

याचिका में वरिष्ठ अधिवक्ता अशोक मेहता ने कहा कि याचिकाकर्ता को न तो प्राथमिक जांच से पहले सुनवाई का मौका दिया गया और न ही निलंबन से पहले जवाब

■ जस्टिस महेन्द्र गोयल ने मुनेश गुर्जर की याचिका पर राज्य सरकार को एक सप्ताह में जवाब देने को कहा।

पेश करने का समय दिया गया। राज्य सरकार को यह कार्रवाई प्राकृतिक न्याय के प्रावधानों के खिलाफ है।

याचिकाकर्ता को कारण बताओ नोटिस जारी कर जवाब देने के लिए तीन दिन का समय दिया गया। जबकि अगले तीन दिनों तक सार्वजनिक अवकाश था और चौथे दिन उसे निलंबित कर दिया गया। इसलिए उसके निलंबन आदेश को रद्द किया जाए। याचिका पर राज्य सरकार की ओर से जवाब के लिए समय मांगा गया।

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘गाउन बदल जाने से कोई विशेष अधिकार या लाभ नहीं मिलते’

सुप्रीम कोर्ट ने वरिष्ठ वकीलों को “सीनियर एडवोकेट” की पदवी देने को गैर कानूनी मानने से इन्कार किया

—जाल खंभाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 7 फरवरी। सुप्रीम कोर्ट ने सुनवाई को दिल्ली हाई कोर्ट के उस फैसले को चुनौती देने वाली याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें हाई कोर्ट ने 70 वकीलों को सीनियर एडवोकेट की पदवी देने का निर्णय

लिया था। कोर्ट ने कहा कि किसी भी वकील को उसके गाउन के आधार पर विशेष सुविधा नहीं दी जाती है।

जस्टिस बी.आर. गवई और जस्टिस के. विनोद चंद्रन की पीठ ने एडवोकेट मैथ्यूज जे. नेदुमपारा और अन्य द्वारा दायर याचिका को खारिज कर दिया, जिसमें यह तर्क दिया गया था कि वकीलों को वरिष्ठ अधिवक्ता और अन्य श्रेणियों में विभाजित करना संवैधानिक समानता का उल्लंघन है। पीठ ने कहा, “हमें नहीं लगता

■ सुप्रीम कोर्ट में याचिका दायर की गई थी कि कुछ वकीलों को “सीनियर एडवोकेट” की पदवी देने से वकीलों में असमानताएं पनपी हैं, जो संविधान की दृष्टि से गलत हैं, कानून की दृष्टि में सभी वकील बराबर हैं। सुप्रीम कोर्ट ने यह तर्क स्वीकार करते हुए याचिका रद्द कर दी।

कि इस कोर्ट में किसी को सिर्फ इसलिए बेहतर ट्रीटमेंट मिलता है, क्योंकि उसके पास अलग गाउन है।”

सुनवाई के दौरान, नेदुमपारा ने बंबई हाई कोर्ट में मामलों को सूचीबद्ध करने में हो रही देरी पर चिंता जताई, खासकर जमानत आवेदनों को लेकर। इस पर जस्टिस गवई ने जवाब देते हुए कहा कि न्यायाधीश अक्सर लंबित मामलों को निपटाने के लिए देर तक काम करते हैं। उन्होंने कहा, “न्यायाधीश भी ईमान होते हैं।

वे अपनी पूरी कोशिश कर रहे हैं।

जब नेदुमपारा ने त्वरित न्याय के लिए अधिक न्यायाधीशों की नियुक्ति की सलाह दी, तो पीठ ने टिप्पणी की: “अधिक न्यायाधीश नियुक्त करना हमारे हाथ में नहीं है।” याचिका में अधिवक्ता अधिनियम की धारा 16 और 23(5) को चुनौती दी गई थी, जिसमें यह तर्क किया गया था कि वकीलों को दो श्रेणियों में बांटना “कुछ विशेष लोगों को फायदे और विशेषाधिकार” प्रदान करता है।

कांग्रेस ने मंत्री किरोड़ी लाल के कॉल टैपिंग के बयान पर दो बार कार्यवाही स्थगित कराई

अपने हाथों में पट्टी बांधकर सदने पहुँचे कांग्रेस विधायकों ने दिन भर नारेबाजी की

—विधानसभा संवाददाता—
जयपुर, 7 फरवरी। मंत्री किरोड़ीलाल मीणा द्वारा अपनी ही सरकार पर फोन टैपिंग का आरोप लगाने का मुद्दा शुक्रवार को विधानसभा में दिनभर गुंजा। कांग्रेस विधायकों ने विधानसभा की कार्यवाही शुरू होते ही प्रश्नकाल से लेकर देर शाम तक इस प्रकरण को लेकर सदने में हंगामा किया। विपक्ष ने वेल में उतरकर मुख्यमंत्री से इस्तीफे की मांग करते हुए नारेबाजी की। इस हंगामे के कारण सदने की कार्यवाही भी 2 बार स्थगित करनी पड़ी। हालात ऐसे रहे कि, राज्यपाल के अभिभाषण पर नेता प्रतिपक्ष ने सदन में अपनी बात तक नहीं रखी। जबकि आमतौर पर मुख्यमंत्री के जवाब से पहले नेता प्रतिपक्ष द्वारा जनहित के मुद्दे उठाकर सरकार को घेरा जाता है।

दरअसल शुक्रवार को जैसे ही विधानसभा की कार्यवाही शुरू हुई तो कांग्रेसी विधायक अपने हाथों पर काली पट्टियाँ बांधकर सदने में पहुँचे। नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने, मंत्री

■ स्पीकर वासुदेव देवनानी ने कहा कि प्रश्नकाल चलने दें, शून्यकाल में अपनी बात कहें। पर, विपक्षी विधायकों ने उनकी नहीं सुनी और वेल में आ गये।

■ राज्यपाल के अभिभाषण पर नेता प्रतिपक्ष ने सदन में बात तक नहीं रखी थी, जबकि आमतौर पर मुख्यमंत्री के जवाब से पहले नेता प्रतिपक्ष द्वारा जनहित के मुद्दे उठा कर सरकार को घेरा जाता है।

किरोड़ीलाल मीणा द्वारा अपनी ही सरकार पर फोन टैपिंग का आरोप लगाने का मुद्दा उठाया। जूली के साथ-साथ विपक्ष के अन्य सदस्य भी खड़े हो गये और सदन में शोरशराबा करने लगे। जूली ने इस मुद्दे पर मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा के इस्तीफे की मांग की। इस पर स्पीकर वासुदेव देवनानी ने कहा कि, प्रश्नकाल बेहद महत्वपूर्ण है, आपको जो भी बात कहनी है, शून्यकाल में कहें। परंतु विपक्षी विधायकों ने स्पीकर की बात को नजरअंदाज करते हुए हंगामा जारी रखा। देखते ही देखते विपक्ष वेल में आ पहुँचा।

नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली ने कहा कि, राज्य सरकार पर उसी के कैबिनेट मंत्री किरोड़ीलाल मीणा ने फोन टैपिंग के आरोप लगाए हैं, जो गंभीर विषय है। इसलिए मुख्यमंत्री को अपने पद से इस्तीफा देना चाहिए। जूली ने कहा कि कैबिनेट मंत्री का फोन टैप हो रहा है। सरकार, सरकार का फोन टैप करा रही है, मंत्री मुख्यमंत्री पर आरोप लगा रहा है, जब तक मुख्यमंत्री सदन में जावब नहीं देंगे, कार्यवाही नहीं चलने देगा।

इस दौरान विधानसभा अध्यक्ष (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

शारीरिक शिक्षकों को हटाने से पहले सुनवाई का मौका दें

जयपुर, 7 फरवरी। राजस्थान हाईकोर्ट ने पीटीआई भर्ती-2022 के आवेदन पत्र में मिसमैच से जुड़े मामले में अभ्यर्थियों को राहत दी है। अदालत ने राज्य सरकार को कहा है कि वह पीटीआई पद पर काम कर रहे शिक्षकों को मनमाने तरीके से नहीं हटा सकती। इसके साथ ही, अदालत ने उनके

■ जस्टिस समीर जैन ने आवेदन पत्र में मिसमैच पर अभ्यर्थियों को राहत दी।

खिलाफ कोई भी कार्रवाई करने से पूर्व दस्तावेजों की जांच करने और अभ्यर्थियों को सुनवाई का मौका देने को कहा है। जस्टिस समीर जैन की एकलपीठ ने ये आदेश हंसराज गुर्जर व अन्य की ओर से दायर याचिकाओं पर सुनवाई करते हुए दिए।

याचिकाकर्ताओं की ओर से अधिवक्ता आरपी सेनी ने बताया कि कर्मचारी चयन बोर्ड ने 16 जून 2022 को पीटीआई के 5546 पदों पर भर्ती निकाली थी। इसमें चयन का आधार लिखित परीक्षा थी। याचिकाकर्ताओं ने भर्ती में भाग लेकर मेरिट में स्थान प्राप्त किया और उन्हें 15 दिसंबर 2023 को नियुक्ति दी गई। वहीं, विभाग ने गत 24 (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

सेंट स्टीफन्स कॉलेज, आलकन इंटरनेशनल तथा शिव नाडर स्कूल को बम से उड़ाने की धमकी मिली

ये स्कूल तुरन्त खाली कराये गये, बम की तलाश में जुटा बम डिस्पोज़ल स्क्वाड व दिल्ली पुलिस

—सुकुमार साह—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 7 फरवरी। विद्यार्थियों द्वारा अतिवादी साधनों और उपकरणों का सहारा लेने की खबरें आ रही हैं, जिनमें बम तथा अन्य दुखद नतीजों की धमकियाँ शामिल हैं। इस प्रकार की खबरों शिक्षा-व्यवस्था में सुधार की त्वरित जरूरत बता रही हैं। भारत में विद्यार्थियों पर परीक्षा का दबाव प्रायः बहुत ज्यादा माना जाता है। इस दबाव और तनाव के पीछे कई कारक होते हैं, जिनमें शैक्षिक आशाएं—अपेक्षाएं, माता-पिता का दबाव तथा सफलता के माप के रूप में परीक्षा में प्राप्त अंकों पर समाज का जोर आदि शामिल हैं।

इन सुधारों की त्वरित और घोर आवश्यकता शुक्रवार की सुबह इस समय विशेष रूप से सामने आई, जब दिल्ली और नोएडा की कई प्रतिष्ठित शैक्षिक संस्थाओं को बम की धमकियाँ मिलीं। सेन्ट स्टीफन्स कॉलेज, आलकन इंटरनेशनल स्कूल तथा शिव नाडर स्कूल को ई-मेल के जरिये

■ दो दिन पहले भी ऐसी ही धमकी के कारण एक नवीं क्लास के स्टूडेंट को “डिटैन्शन” में रखा गया था। उस विद्यार्थी ने वीपीएन टैक्नोलॉजी का उपयोग करके अपनी पहचान छुपाने का प्रयास किया था तथा स्कूल “अटैन्ड” न करने की चाह से धमकी दी थी।

■ ऐसी ही धमकी दिसम्बर 2024 में भी मिली थी तथा टारगेट था, रोहिणी स्कूल।

■ युवाओं में यह धमकी देने की प्रवृत्ति, उन पर शैक्षणिक दृष्टि से उत्तम अंक प्राप्त करने के दबाव को ही माना जा रहा है। क्या परीक्षा प्रणाली बदलने की आवश्यकता है?

धमकियाँ मिलीं, जिससे संस्थाओं को तुरंत खाली करना तथा बंद करना जरूरी हो गया। अभिभावकों को सूचना दी गई, तथा जो विद्यार्थी बसों में बैठकर स्कूलों में आ चुके थे, उन्हें वापस घर भेज दिया गया। अधिकारियों, दिल्ली पुलिस तथा बम-डिस्पोज़ल दस्तों ने गहन खोजबीन की। एक पुलिस बयान के

यह विद्यार्थी अपनी पहचान छिपाने के लिये वीपीएन टैक्नोलॉजी का इस्तेमाल किया करता था तथा स्कूल आने से बचता था। पुलिस ने उजागर किया कि हाल ही के महीनों बम की बहुत सारी धमकियाँ, जिनमें दिसम्बर 2024 में रोहिणी स्कूलों को निशाना बनाने वाली धमकियाँ भी शामिल हैं, उन विद्यार्थियों से जुड़ी पाई गईं, जो परीक्षाएं आगे रोकना चाहते थे।

इस प्रकार के गतिरोधों के कारण, उच्च कोटि के सुरक्षा उपाय करने पड़े हैं तथा बड़े पैमाने पर स्कूलों को तुरन्त खाली करना पड़ा है। अधिकारी इस प्रकार की घटनाओं को रोकने की दिशा में काम कर रहे हैं तथा संस्था-परिसर की सुरक्षा सुनिश्चित कर रहे हैं।

विद्यार्थियों में इस प्रकार के अतिवादी कृत्यों का सहारा लेने की बढ़ती हुई प्रवृत्ति उस घोर शैक्षिक दबाव को उजागर करती है, जिससे विद्यार्थी जूझ रहे हैं। प्रतिष्ठित कॉलेजों की सीमित सौटों के लिये जबदस्त प्रतिस्पर्धा, (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

कड़ी सुरक्षा व्यवस्था

—जाल खंभाता—
—राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो—
नई दिल्ली, 7 फरवरी। शनिवार आठ फरवरी को मतगणना के लिए किए गए सुरक्षा प्रबंध में दिल्ली पुलिस

■ दिल्ली में मतगणना दिवस पर पैरा मिलिटरी फोर्स, दिल्ली पुलिस आदि की कड़ी सुरक्षा की गई है, मतगणना केन्द्रों पर।

कर्मियों के अलावा पैरामिलिटरी फोर्स की दो कंपनियाँ भी शामिल हैं। मतगणना केन्द्रों पर सैलफोने ले जाने की अनुमति नहीं है।

अधिकारियों ने पुष्टि की है कि दिल्ली विधानसभा चुनावों के लिए मतगणना से पूर्व शनिवार को दिल्ली के समस्त 19 मतगणना केन्द्रों पर “श्री टियर सिक्योरिटी” के इंतजाम किए गए हैं। स्पेशल कमिश्नर ऑफ पुलिस देवेश चंद्र श्रीवास्तव ने कहा कि मतगणना के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

‘कांग्रेस को 20-25 साल भजन करना पड़ेगा’

विधानसभा में जवाब देते हुए मुख्यमंत्री भजनलाल ने कहा कि कांग्रेस वोट के लिए चन्द्रमा पर भी प्लॉट काट सकती है

जयपुर, 7 फरवरी। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर बहस का जवाब दिया। मुख्यमंत्री के पूरे भाषण के दौरान, कांग्रेस विधायकों ने हंगामा किया और नारे लगाते रहे। मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि कांग्रेस ने 70 साल में देश को लूटने का काम किया। जब भी चुनाव आते हैं, यह झूठ और लूट की नीति शुरू कर देती है। अगर राजनीतिक फायदा होता हो तो कांग्रेस चांद पर प्लॉट देने का वादा करने से भी नहीं चूकेगी।

राज्यपाल के अभिभाषण पर नेता प्रतिपक्ष टीकाराम जूली नहीं बोले। इस पर तंज कसते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि वंचित वर्ग से आने वाले नेता प्रतिपक्ष को नहीं बोलने देने का कांग्रेस ने षड्यंत्र किया है। कांग्रेस ने बाबा साहब के साथ जैसा बर्ताव किया, वैसा टीकाराम जूली के साथ किया। मुख्यमंत्री का भाषण खत्म होने के बाद विधानसभा की कार्यवाही 19 फरवरी तक के लिए स्थगित कर दी गई।



मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने शुक्रवार को विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर बहस का जवाब दिया। मुख्यमंत्री के पूरे भाषण के दौरान, कांग्रेस विधायकों ने हंगामा किया और नारे लगाते रहे।

मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने विपक्ष को चेतावनी देते हुए कहा कि मैं ब्याज सहित कर्ज चुकाता हूँ, किसी

मुगालते में मत रहना। मैं वह नहीं हूँ, जो तुम जान रहे हो, पचाने में गलती कर रहे हो। मैं ब्याज सहित देने वालों में हूँ,

आपकी गलतफहमी भी निकल जाएगी कि मुख्यमंत्री कैसा है। मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि वह भजन तो आपको 20-

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस ने षड्यंत्र कर वंचित वर्ग से आने वाले प्रतिपक्ष के नेता को नहीं बोलने दिया। टीकाराम जूली के साथ नौकर जैसा ही बर्ताव किया, जैसा बाबा साहब के साथ किया था।

■ मुख्यमंत्री ने कहा कि आज विधानसभा में जो नारे लगा रहे हैं, उनमें से 40 प्रतिशत भी वापस जीत कर नहीं आयेंगे, क्योंकि ये राजस्थान के आम किसान और मजदूर की बात नहीं सुन सकते।

25 साल करना पड़ेगा। आपके हाथ तंत्रू आने वाला है। भजन का नाम तो आपको दिन रात लेना पड़ेगा। आपको नींद नहीं आएगी। इनको भजन के बिना नींद नहीं आएगी। मुख्यमंत्री ने कहा- कांग्रेस के लोग मुंगेरालाल के हसीन सपने देख रहे हैं। कांग्रेस राजस्थान में आगे 25-30 साल भी सत्ता में आने वाली नहीं है। शर्मा ने कहा कि आज जो नारे लगा रहे हैं, इनमें से 40 प्रतिशत लोग भी वापस जीतकर नहीं आएँगे, क्योंकि ये राजस्थान के आम किसान

और मजदूर की बात नहीं सुन सकते। मैंने प्रतिपक्ष के नेता को बुलाकर कहा कि आपके इलाके में जनता के कौन-कौन से काम हैं, बता दीजिए। मैंने विपक्ष के नेताओं के इलाकों में भी काम करवाने के लिए बजट दिया। मुख्यमंत्री शर्मा ने कहा कि हमारे कई साथी कह रहे थे कि पूर्वी राजस्थान केनाल परियोजना (ईआरसीपी) का नाम बदल दिया। अरे राजस्थान का ‘रा’ और मध्य प्रदेश का ‘म’ मिलकर अपने (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

अमेरिका से पहले फ्रांस जायेंगे प्रधानमंत्री मोदी

नयी दिल्ली, 07 फरवरी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी अमेरिका के राष्ट्रपति डॉनल्ड ट्रंप के निमंत्रण पर 12 एवं 13 फरवरी को वाशिंगटन की यात्रा करेंगे। मोदी 10 एवं 12 फरवरी को फ्रांस में एआई शिखर सम्मेलन में फ्रांस के राष्ट्रपति एमैनुअल मैक्रों के साथ सह

■ फ्रांस में एआई शिखर सम्मेलन में वे राष्ट्रपति मैक्रों के साथ सह-अध्यक्षता करेंगे।

अध्यक्षता करेंगे और वहीं से वाशिंगटन रवाना हो जाएँगे।

विदेश सचिव विक्रम मिश्री ने शुक्रवार को यहाँ एक संवाददाता सम्मेलन में यह जानकारी दी। उन्होंने कहा कि अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रंप के दूसरे राष्ट्रपति कार्यकाल में प्रधानमंत्री मोदी की यह पहली अमेरिका यात्रा होगी। मोदी अमेरिकी राष्ट्रपति ट्रंप के शपथ (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

विचार बिन्दु

मन की एकाग्रता मनुष्य की विजय शक्ति है। यह मनुष्य जीवन की समस्त शक्तियों को समेट कर मानसिक क्रांति उत्पन्न करती है। -अज्ञात

माइनिंग सेक्टर में परचम फहराता राजस्थान

राजस्थान खनिजों की दृष्टि से समृद्ध प्रदेश है। राज्य में उपलब्ध 82 प्रकार के खनिजों में से राज्य में 57 खनिजों का व्यवसायिक स्तर पर खनन किया जा रहा है, जिससे वर्तमान में लगभग 35 लाख लोगों को प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष रूप से रोजगार प्राप्त हो रहा है। राज्य सरकार ने एक बात साफ समझी है कि बेशकीमती खनिजों के अवैध खनन पर अंकुश लगाने का सबसे कारगर तरीका खनिज क्षेत्रों के ब्लॉक या प्लॉट तैयार कर इन्हें पारदर्शी से तरीके से ई पोर्टल के माध्यम से नीलाम किया जाए। इससे अवैध खनन का एक कारण पर तो रोक लग ही सकती है। क्योंकि खानधारक अपने क्षेत्र में तो दूसरे को अवैध खनन गतिविधि नहीं चलाने देगा। माइनिंग सेक्टर में परचम फहराने के राजस्थान ने योजनावद्ध प्रयास किये हैं। एक और एक्सप्लोरेशन गतिविधियों को गति दी गई है तो मेजर और माइनर मिनरल ब्लॉक तैयार कर ऑक्शन को प्राथमिकता दी गई तो दूसरी और खनन क्षेत्र में सरलीकरण, पारदर्शिता और निवेश, रोजगार व रेवेन्यू की राह प्रशस्त की गई।

माइनिंग सेक्टर के महत्व को रूस यूक्रेन युद्ध के संदर्भ में अमेरिका की हालिया नीति के चलते आसानी से समझा जा सकता है। अमेरिका की यूक्रेन की खनिज संपदा पर नजर है और वह चाहता है कि यूक्रेन को सहयोग करने के बदले में यूक्रेन की खनिज संपदा के दोहन का प्रत्यक्ष-अप्रत्यक्ष रूप से अधिकार अमेरिका को मिल जाए। यही हालात दुनिया के दूसरे देशों की हैं। आज चीन की मोनोपोली से सभी देश गले तक भर आये हैं वहीं दुनिया के देश खनिज संपदा के भण्डारों की खोज व खनन के विकल्प ढूँढने लगे हैं। यही कारण है कि पिछले एक दशक में मिनरल एक्सप्लोरेशन के कार्य में तेजी आई है। हमारे देश में सतत खनन विकास पर जोर दिया जाने लगा है और 2016-17 से मेजर हो या माइनर मिनरल सभी माइंस नीलाम करना अनिवार्य कर दिया गया है। बदली परिस्थितियों में यह भी साफ हो जाना चाहिए कि सरकारों की ईच्छा शक्ति पर बहुत कुछ निर्भर करता है। इसका ताजातरीन उदाहरण राजस्थान सरकार और राजस्थान का खान एवं भूविज्ञान मंत्रालय है। देश-दुनिया में अवैध खनन गतिविधियों के लिए कुख्यात माइनिंग सेक्टर को नई पहचान देने के कारण प्रयास राजस्थान में भजन लाल शर्मा सरकार ने कर के दिखाया है। केवल एक साल की समयवधि में ही माइनिंग सेक्टर में राजस्थान समूचे देश में लंबी छलांग लगाने लगा है। दिसंबर, 24 में सरकार ने कार्यभार संभालते ही माइनिंग सेक्टर में दो दिशाओं में तेजी से कदम बढ़ाये। पहला अवैध खनन गतिविधियों पर कारगर अंकुश लगाने के लिए विशेष अभियान चलाया गया तो दूसरी और विभाग इन तैयार प्लॉटों व ब्लॉकों की नीलामी का रोडमैप बनाकर पारदर्शी ऑक्शन प्रक्रिया को अमली जामा पहुंचाया। सरकार की मंशा के अनुसार अस्थायी अमला भी जुट गया और नई सरकार बनने के तीन माह में ही 15 मेजर मिनरल ब्लॉकों का भारत सरकार के पोर्टल पर ई-नीलामी की गई तो एक साल से कुछ ही अधिक समय में नई सरकार बनने के बाद के जनवरी, 25 तक 15 ब्लॉकों सहित 15 जोड़ 33 ब्लॉक कुल 48 मेजर मिनरल ब्लॉकों की सफल

नीलामी कर नया इतिहास रच दिया गया। राज्य सरकार की उपलब्धि को केन्द्र सरकार द्वारा भी सराहा गया और इसी 20 जनवरी, 25 को ओडिशा के कोणार्क में आयोजित नेशनल माइंस मिनिस्टर्स कॉन्फ्रेंस में वर्ष 2023-24 में देश में सर्वाधिक मेजर मिनरल ब्लॉक के ऑक्शन करने पर राजस्थान को प्रथम पुरस्कार देकर राजस्थान के प्रमुख सचिव माइंस टी. रविकान्त को राष्ट्रीय स्तर पर सम्मानित किया गया है। जिस तरह के आंकड़ें भारत सरकार के पोर्टल पर प्रदर्शित हो रहे हैं उससे साफ हो जाता है कि वर्ष 2024-25 में भी राजस्थान मेजर मिनरल ब्लॉकों की ई-नीलामी में समूचे देश में शीर्ष पर रहेगा।

देश दुनिया में माइनिंग सेक्टर की जो इमेज रही है उसे देखते हुए राजस्थान के मुख्यमंत्री भजन लाल शर्मा ने खान मंत्रालय को जिम्मेदारी अपने पास रखी और कुशल नेतृत्व और मार्गदर्शन में पिछले एक साल में माइनिंग सेक्टर ने खनिज खोज से लेकर माइनर एवं मेजर मिनरल ब्लॉकों के ऑक्शन, एमनेस्टी योजना, ड्रोन सर्वे, एक्वायरी समाधान योजना, नई और प्रगतिशील खनिज नीति, एम-सेफ्ट नीति, माइनिंग सेक्टर में औद्योगिक निवेश और रोजगार के विपुल अवसर सृजित करने के अवसर विकसित कर दिए हैं। 2017 में केन्द्र सरकार ने तय किया कि देश में सभी जगह माइनिंग मिनरल्स की खुले ऑक्शन के माध्यम से ही दिए जाएंगे। इससे बहुत हद तक माइनिंग मिनरल्स की बंदर बांट पर रोक लग सकी। केन्द्र सरकार ने मेजर मिनरल्स के ऑक्शन की स्वयं के स्तर पर भी मोनेटरिंग आरंभ कर व्यवस्था को पारदर्शी और खनिज प्रधान प्रमुख राज्यों के बीच स्वस्थ प्रतिस्पर्धा की राह प्रशस्त की है। इसे देश के खनिज क्षेत्र का अग्रणी कदम माना जा सकता है। इससे बहुत हद तक बेशकीमती खनिजों के अवैध खनन को रोकना जा सकता है। वैध खननधारक पर भी अवैध खनन गतिविधियों के लिए अब राज्य सरकार ड्रोन से एमनेस्टी अनिवार्य करने जा रही है। इसी तरह के अन्य सुधारात्मक कदम उठाये जा रहे हैं। ऐसे में राजस्थान ही नहीं देश के खनिज प्रधान अन्य राज्यों की सरकारों को भी एप्रिसिवे कदम उठाने होंगे ताकि देश की खनिज संपदा के अवैध खनन से होने वाले नुकसान से बचाया जा सके। इसके साथ ही वैध खनन और सरस्टेनेबल माइनिंग पर जोर देकर खनिज संपदा का बेहतर दोहन हो सके।

-अतिथि सम्पादक,
डॉ.राजेन्द्र प्रसाद शर्मा
(वरिष्ठ लेखक)

राशिफल शनिवार 8 फरवरी, 2025

माघ मास, शुक्ल पक्ष, एकादशी तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, मृगशिरा नक्षत्र सायं 6:07 तक, वैश्वति योग दिन 2:04 तक, जिण्डा करण प्रातः 8:51 तक, चन्द्रमा आज प्रातः 6:21 से मिथुन राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मकर, चन्द्रमा-वृष, मंगल-मिथुन, बुध-मकर, गुरु-वृष, शुक्र-मीन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज रविवयोग सायं 6:07 तक है। भद्रा प्रातः 8:51 से रात्रि 8:16 तक रहेगी। आज जया एकादशी व्रत, भौमी एकादशी, वैश्वति पुण्य है। श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ 8:34 से 9:57 तक, चर 12:41 से 2:03 तक, लाभ-अमृत 2:03 से 4:47 तक।

राहूकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 7:12, सूर्यास्त 6:10

मेघ	सिंह	धनु
परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। परिवार के सहयोग से वर्तमान समस्या का समाधान हो सकता है। व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा।	आर्थिक/वित्तीय मामलों में संतुलन बनाए रखना ठीक रहेगा। संभावित खोत से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक अनुबंध प्राप्त होंगे। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे।	परिवार में प्रसन्नता-हर्षोल्लास का माहौल रहेगा। परिवार में धार्मिक-सामाजिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। आज परिवार में आपसी सहयोग-समन्वय बना रहेगा।
वृष	कन्या	मकर
आर्थिक कारणों से अटक हुए कार्य बन्ने लगेगे। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक स्थिति ठीक रहेगी। चलते कार्यों में प्रगति होगी। शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है।	व्यावसायिक कार्यों को प्राथमिकता से करने का प्रयास करें। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बन्ने लगेगे। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा।	व्यावसायिक कार्यों से संबंधित यात्रा संभव है। नवीन कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा।
मिथुन	तुला	कुंभ
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। आय में वृद्धि होगी। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता बनी रहेगी।	व्यावसायिक परेशानियों दूर होने लगेगी। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होंगे। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। आज शुभ कार्य के लिए यात्रा संभव है।	व्यावसायिक कार्यों से संबंधित विचार-विमर्श हो सकता है। व्यावसायिक योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी। परिवार में मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।
कर्क	वृश्चिक	मीन
व्यक्तिगत परेशानियों दूर होने लगेगी। मन में असंतोष बना रहेगा। आज अनावश्यक धन खर्च हो सकता है। अनपल कार्यों में समय खराब हो सकता है। स्वास्थ्य का ध्यान रखें।	चन्द्रमा शुभ भाव में शुभ नहीं है। अष्टम भाव में व्यवधान सामने आ सकते हैं। आवश्यक कार्यों में विलम्ब हो सकता है। बन्ने कार्यों/बाँट सकते हैं। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।	घर-परिवार में अतिथियों का आगमन बना रहेगा। परिवार में महत्वपूर्ण कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता के लिए दिन अच्छा रहेगा।

“मुस्कुराइए, मगर सलीके से”



राजेन्द्र मोहन शर्मा

कबीर कहते हैं कि--
“बोली ठोली मसखरी, हंसी खेल ह्यराम।

मद माया और नाचन गावन, संतो के नहीं काम।”

अर्थात् भले आदमी वही है जो सिर्फ अच्छी चर्चा करे। यह लोक हंसने खेलना का नहीं, यहां तो रोज ही मौत होती है। जब अपने सतरुह की चाह बनेगी तो यह सब नाचना गाना हंसी सब बांद ही जाएगी।

कबीर ने कितना सटीक लिखा कि अनुचित बोली, मसखरी करना और अनुचित हंसी भले लोगों की पहचान नहीं है। अमेरिका के 39 वें राष्ट्रपति रहे जिमी कार्टर को निधन सौते वर्ष में पिछले महिने हुआ था। उनके अंतिम संस्कार में शामिल हुए डोनाल्ड ट्रंप और अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति बराक ओबामा जिनकी एक मुस्कुराती हुई तस्वीर सोशल मीडिया में खूब वायरल हुई। जैसे ही यह तस्वीर सोशल मीडिया पर वायरल हुई दुनिया भर में लोगों ने खूब ट्रोल् किया, दरअसल किसी गमी में, शोक सभा में या किसी दुःख घटना में शामिल व्यक्तियों से यह सामान्य अपेक्षा है कि वे उस समय हंसे-मुस्कुराएं नहीं जब माहौल असाधारण हो। यह केवल अमेरिका का उदाहरण नहीं है, दुनियाभर से रोजाना ऐसी ही तस्वीरें और रील्स वायरल होती रहती हैं। अभी हाल ही में उत्तर प्रदेश के शहर में एक स्त्री का भाई मर गया, उसकी पत्नी पास बैठकर रो रही है और बहिन मुस्कुराते हुए रील बना रही है। अब

बताएं कुछ कहना शेष रह गया है क्या? कुछ ऐसे ही नजारे हमें संसद और विधानसभाओं में भी खूब देखने को मिलते हैं। शूर्पणखा की हंसी का मामला हो या गले मिलकर मुस्कुराने का। हमारी विधायिकाओं और नगर पंचायतों के तो हाल ये है कि यह पता ही नहीं चलता कि हमारे जनप्रतिनिधि मुस्कुराते हुए कब अचानक दांचभीच कर लात-मुक्कों पर उतर आएंगे।

“जो तुम इतना मुस्कुरा रहे हो क्या गम है जो छिपा रहे हो”

अब कहां ऐसे पाखंडी और कहां वे मुस्कुरा लें किरदार।

तो क्या हमें हंसना मुस्कुराना मना है? नहीं, लेकिन लगता है जैसे सलीके से हंसना-मुस्कुराना लुप्त हो गया है।

हंसी को अच्छे स्वास्थ्य का उत्तम खजाना और चेहरे की मांसपेशियों का व्यायाम कहा जाता है। बाबा रामदेव तो अपनी योगिक क्रियाओं में हास्यासन को खूब धुना रहे हैं। लेकिन जैसे जबर्न हंसना किसी को भी नहीं पचता वैसे ही असमय का हंसना या अकारण हंसना-मुस्कुराना भी बहुत बुरा लगता है। हमारे धर्म शास्त्रों और नीति शास्त्रों में लोक व्यवहार की दृष्टि से बहुत सी बातें सिखाई गई हैं। जिसमें यह भी बताया गया है कि मनुष्य को कब कहां कैसे कितना हंसना चाहिए स्त्री पुरुष और बालक-बालिकाओं को भी इस तरह की व्यापक शिक्षा दी गई है। आप हम सब को अपने स्कूल के दिन याद होंगे तब कोई बच्चा अकारण हंस पड़ता था तो उसे खूब डांट पड़ती थी। बच्चों के सलीके से हंसने-हंसाने की तहजीब सिखाई जाती थी।

लेकिन अब नीति शास्त्र की बात कौन सुनता है और समझता है जिसे देखो वह अपनी ही नीति और अपना ही शास्त्र तैयार कर रहा है। हंसने-हंसाने का दौर भले ही व्यापार बना गया हो और कॉमिडी की दुनिया में हंसाने के नाम पर करोड़ों रुपए लूटे जा रहे हों लेकिन समाज में कायदे से हंसने-हंसाने का दौर समाप्त हो गया है। हंसी का व्यापार और बाजार तो खूब सज गया है लेकिन इसमें शामिल फूहड़ता, अश्लीलता और दोअर्थी

संवादों ने हमें सीधे अधोगति के दर्शन करा दिए हैं।

आज बॉलीवुड में भी बनावटी हंसी का दौरा खूब फल फूल रहा है। और इसके विपरीत हमारे लोक प्रशासक मानो हंसना ही भूल गए हैं। पता नहीं मसूरी की लाल बहादुर शास्त्री अकादमी में ऐसा कौन सा पाठ पढ़ाया जाता है जिससे वहां से निकलने वाली पूरी की पूरी जमात ही लोगों के साथ जब मिलती है तो मानो ऐसा लगता है कि यह जन्मजात हंसने से वंचित रहे लोग की जमात है। उनका चेहरा देखिए हदम उखड़ा हुआ गंभीर और अनावश्यक तनाव से भरा हुआ पायेंगे और सामने वाले पर पूरी तरह हावी होने के भाव के साथ व्यवहार करते हैं। मेरा मसूरी और उत्तराखंड से बहुत निकट का संबंध है मैंने देखा है कि यहां के लोग बहुत जीवन्त हंसमुख और व्यवहार कुशल हैं इसलिए यह कहना तो उचित नहीं होगा कि मसूरी के पानी में कोई दोष है। लगता है मसूरी की ट्रेनिंग में जरूर कोई दोष है जो हमारे लोक प्रशासकों को गलत ढंग के दीक्षा दे रहा है। लोकतांत्रिक समाज में लोक प्रशासक का हंसमुख चेहरा अनेक समस्याओं का समाधान कर देता है शिकायत लेकर आने वाला आम आम जन जब प्रशासक से मिलता है और वह हंस कर मुस्कुरा कर उसका स्वागत कर देता है और दो मीठे बोल बोल देता है तो उससे आधी समस्याएं तो वैसे ही समाप्त हो जाती हैं। हम सब जानते हैं कि हम लोग प्रायः जब बीमार होते हैं तो जिस डॉक्टर के पास परामर्श और चिकित्सा के लिए जाते हैं यदि उसके चेहरे पर मुस्कुराहट है और आत्मविश्वास से भरा हुआ चेहरा मरीज को थपथपाता है तो यकीन मानिए मरीज की आधी बीमारी तो अपने आप ही ठीक हो जाती है।

हमारे राजनेता इसके ठीक विपरीत है उन्हें बिचारों को यह पता ही नहीं है कि कहां हंसना है और कहां रोना है जहां जनता दुःख दर्द से कराह रही होती है बाढ़ में डूब रही होती है या फिर कहीं आग लगी होती है वहां वे जब फेरा करने जाते हैं तब उनके चेहरा देखिए लगता

है जैसे किसी गुलशन में आ गए हों। अरे भाई आप किसी की गमी में आए हैं किसी वैवाहिक समारोह में नहीं इतना तो समझिए कि कहां मुस्कुराना है। हवाई दौरा करते हुए जो राजनेता अपने साथ लेकर गए बाढ़ में डूबे हैं क्षेत्र का अवलोकन कर रहे होते हैं तो साथ बैठे कैमरामैन को हिदायत देते हैं कि फोटो लेना और मजे की बात देखिए हमारे यहां फोटो का मतलब ही चेहरे पर मुस्कुराहट लाना है। यह तो समझिए कि आप बाढ़ में डूबे हुए लोगों के प्रति हमदर्दी दिखाने आए हैं ना कि अपना फोटो खिंचवाने।

हां अभी तक सहज, सरल और मिलावट रहित हंसी अगर किसी जगह सुरक्षित है तो वह है हमारे देश के बच्चों का बचपन। बाल्यकाल में उनके चेहरे के मुस्कुराहट में किसी तरह की मिलावट नहीं है और ना ही कोई दिखावटी बात। खिलखिलती हंसी और चिड़िया जैसा कलर देखना सुनना हो तो वह हमारी किशोरियों के पास देखा जा सकता है। अट्टहास करते हुए ठाके अगूर आंखों सुनने हों तो हमारे युवाओं के पास बैठ जाइए लेकिन यह सब इन्हीं समूह तक सीमित है। हां अगर आप कहीं साहित्यकारों के समूह के निकट से गुजरें और वहां आपको हंसी सुनाई दे तो गौर कीजिएगा वहां इयॉय की लपटें और उपहास के भाव भी साथ ही फड़फड़ा रहे होंगे।

अगर आप कांग्रेस कलचर की बात करेंगे या फिर आधुनिक टेक्नोलॉजी से युक्त युवाओं के दफ्तरों में सैर करेंगे तो पाएंगे मानो आप यंत्रबद्ध लोगों के बीच आ गए हैं। हजारां लोग जिस दफ्तर में काम कर रहे हों वहां केवल सांस फिनी जा सकती है। ना कोई किसी को देख रहा है, ना कोई किसी से बात कर रहा है, और ना कोई हंस रहा है ना मुस्कुरा रहा है। यहां हंसी इतनी दुर्लभ है कि आपको अगर कोई चुटकुला याद आ जाए और आप लोगों के समूह में चिल्ला कर इसे सुना कर लौट आएंगे तो भी आपको वहां से हंसी की एक भी कलर लौटकर सुनाई नहीं देगी। यंत्रबद्धता ने

हमारे जीते जागते युवाओं को रोबोट बना दिया है। उनकी भावनाएं उन्के लिए रीट गई हैं। और वे काम के दबाव में इस हद तक परेशान हो चुके हैं कि हम रोज ही कहीं न कहीं से उनकी आत्महत्याओं के समाचार सुनने के लिए विवश हैं। हमारे कारपोरेट दफ्तरों को इस दिशा में बहुत ध्यान देना चाहिए जो प्रोडक्टिव ऊर्जावान युवा टीम उनके साथ काम कर रही है उसे कैसे प्रेम रखे जाय और कब कैसे उनके साथ हंसी मजाक का वातावरण बनाकर काम को सरल और सुगम बनाया जाए यह तरीका निरंतर खोजते रहना चाहिए और प्रयोग में लाते रहना चाहिए।

दरअसल, स्वाभाविक हंसी को हमने खुद ही निर्मित कर लिया है। सीमित हंसी हम अब यदा-कदा सोशल मीडिया पर हंसते हैं। कभी फेसबुक पर आए कमेंट पढ़कर कभी वॉट्सएप पर चुटकुला पढ़कर कभी ट्विटर पर किसी को ट्रोल् होते देखकर। सोशल मीडिया पर आने जाने वाली हंसी को बाहरी कोई व्यक्ति देखना देखकर सोशल मीडिया के व्यक्ति को प्रम हो सकता है कि भाई इस आदमी का मानसिक स्वास्थ्य तो ठीक है या नहीं।

जैसे-जैसे आप समाज के उच्च तबके की ओर बढ़ेंगे लगता है जैसे हंसी उनके लिए बोझ बन गई है जीवन में हंसना और मुस्कुराना आवश्यक है लेकिन यह मुस्कुराहट अगर कोई फसाद पैदा कर दे और इतिहास में इस मुस्कुराहट को प्रोत्साहित की मुस्कुराहट के नाम से जाना जाए तो आप समझ सकते हैं ऐसे मुस्कुराहट कितनी भयंकर होती है। हम तो आप दिन समाचार पढ़ते रहते हैं कि गांधी में, शहरी में गलियों में बात बात पर व थोड़े से हंसी मजाक में कितने बड़े-बड़े फसाद हो जाते हैं। जो समाज सलीके से हंसना-मुस्कुराना भूल जाता है वह समाज केवल अपने जीवन को यंत्रबद्ध कर यंत्रणा झेलने के लिए विवश हो जाता है।

-राजेन्द्र मोहन शर्मा,
साहित्यकार, शिक्षाविद एवं
चिंतक

भीलवाड़ा महोत्सव-2025 की रंगारंग शुरुआत, लोक संस्कृति के रंग बिखरे

शहनाई की गूंज से महोत्सव का हुआ शुभारंभ, जिलेवासियों में उत्साह और उमंग का माहौल

भीलवाड़ा (निर्स)। भीलवाड़ा महोत्सव-2025 का शुभारंभ हो गया है। जिला कलेक्टर जसमीत सिंह संधू ने शुक्रवार को चित्रकूट धाम से महोत्सव की शुरुआत की। इस अवसर पर जिलेवासियों में उत्साह और उमंग का माहौल दिखा। इस दौरान जिला पुलिस अधीक्षक धर्मेश सिंह यादव, अतिरिक्त जिला कलेक्टर प्रशासन ओमप्रकाश मेहरा, अति. जिला कलेक्टर शहर प्रतिभा देवतिया सहित जिला स्तरीय अधिकारी, कार्यक्रम के नोडल और सहनोडल अधिकारी और बड़ी संख्या में छात्र-छात्राएं, कलाकार, प्रतिभागी और आमजन मौजूद रहे।

महोत्सव में विभिन्न लोकनृत्यों ने दर्शकों को मंत्र मुग्ध कर दिया। उदयलोक कला केंद्र बागौर के कलाकारों ने राजस्थान का प्रसिद्ध लोकनृत्य कच्छी घोड़ी नृत्य किया, जो आकर्षण का केंद्र रहा। इसके अलावा, मयूर नृत्य और रिंग नृत्य का भी प्रदर्शन किया गया। जिला कलेक्टर और पुलिस अधीक्षक सहित अधिकारियों ने चित्रकूट धाम में लगी विभिन्न स्टॉल्स का अवलोकन किया।



महोत्सव के दौरान, जिले के विभिन्न कलाकारों ने अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन किया।

अंतर्राष्ट्रीय बहुरूपिया कलाकार जानकीलाल ने सभी का ध्यान अपनी ओर खींचा। इस महोत्सव के माध्यम से लोक संस्कृति के विभिन्न रंगों को प्रदर्शित किया गया। जिला कलेक्टर ने जिलेवासियों से मिलकर भीलवाड़ा

का प्रदर्शन किया। सांस्कृतिक कार्यक्रमों से दर्शकों को मंत्र मुग्ध सा कर दिया।

भीलवाड़ा महोत्सव एक ऐसा अवसर है जो हमें अपनी सांस्कृतिक विरासत को समझने और उसका

उदयलोक कला केंद्र बागौर के कलाकारों ने राजस्थान का प्रसिद्ध लोकनृत्य कच्छी घोड़ी नृत्य किया, जो आकर्षण का केंद्र रहा।

आनंद लेने का मौका देता है। यह महोत्सव हमें अपने समाज की विविधता और समृद्धि को देखने का अवसर प्रदान करता है।

इस महोत्सव के लिए जिला प्रशासन ने विशेष तैयारियां की हैं। चित्रकूट धाम को सजाया गया है और विभिन्न स्टॉल्स लगाई गई हैं। महोत्सव के दौरान, विभिन्न सांस्कृतिक कार्यक्रमों का आयोजन किया जाएगा। इस दौरान जिला कोषाधिकारी टीना रोतलानिया, जिला उद्योग केंद्र से राहुल देवसिंह, मुख्य शिक्षा अधिकारी अरुणा गारु व योगेश पारीक, जिला रसद अधिकारी अमरेंद्र मिश्रा, जिला खेल अधिकारी सविंदर अह्य जिला स्तरीय अधिकारी मौजूद रहें।

भू-ओलंपियाड-2025 की प्रवेश परीक्षा आज

परीक्षा में राजस्थान के विभिन्न विद्यालयों के विद्यार्थी भाग लेंगे, डूंगर महाविद्यालय में होगी परीक्षा

बीकानेर, (निर्स)। राजकीय डूंगर महाविद्यालय, बीकानेर के भू-गर्भ विभाग में अंतर्राष्ट्रीय भू-विज्ञान ओलंपियाड-2025 के लिए राष्ट्रीय स्तर की प्रवेश परीक्षा नौ फरवरी को आयोजित की जाएगी।

इस परीक्षा में राजस्थान के विभिन्न विद्यालयों के विद्यार्थी भाग लेंगे। जिलेवासियों के सोसाइटी ऑफ इंडिया द्वारा आयोजित इस परीक्षा के लिए डूंगर महाविद्यालय को अधिकृत परीक्षा केंद्र के रूप में चुना गया है। परीक्षा केंद्र के समन्वयक एवं भूगर्भ विभागध्यक्ष प्रो. देवेश खंडेलवाल ने बताया कि यह परीक्षा कक्षा 8वीं से 11वीं तक के विद्यार्थियों के लिए आयोजित की जाती है। परीक्षा के आधार पर पूरे भारत से 25 विद्यार्थियों का चयन किया जाएगा, जो तीन सप्ताह के विशेष प्रशिक्षण शिविर में भाग लेंगे। इसके बाद उत्कृष्ट प्रदर्शन करने वाले चार छात्र भारत का प्रतिनिधित्व

परीक्षा के आधार पर पूरे भारत से 25 विद्यार्थियों का चयन किया जाएगा, जो तीन सप्ताह के विशेष प्रशिक्षण शिविर में भाग लेंगे

करते हुए इंटरनेशनल अर्थ साइंस ओलंपियाड 2025 में शामिल होंगे। महाविद्यालय की प्राचार्य प्रो. राजेन्द्र पुरोहित ने कहा कि यह परीक्षा भू-विज्ञान में रुचि रखने वाले विद्यार्थियों के लिए सुनहरा अवसर है। इस राष्ट्रीय परीक्षा के लिए रजिस्ट्रेशन की अंतिम तिथि 18 जनवरी थी और इसमें लड़कों के लिए 200, जबकि लड़कियों के लिए 100 रुपये प्रत्येक परीक्षा शुल्क निर्धारित किया गया था। परीक्षा का आयोजन सुबह दस बजे से डूंगर महाविद्यालय के भूगर्भ विभाग में किया जाएगा।

भीण्डर के कई रास्ते खस्ताहाल, घटिया निर्माण से कई जगह डामर उखड़ी

जलदाय विभाग ने डेढ़ वर्ष पहले खोदी सड़क की अभी तक मरम्मत नहीं की

भीण्डर, (निर्स)। भीण्डर में पेयजल सप्लाई के लिए डाली गई नई पाइप लाइनों के लिए कई जगह पर डेढ़ वर्ष पहले खोदी सड़क की अभी तक मरम्मत नहीं की गई है। वहीं जिन सड़कों पर मरम्मत की गई वहां की डामर दो-चार दिन बाद ही उखड़ गई। जलदाय विभाग के घटिया कार्य चलते आमजन को परेशानी का सामना करना पड़ रहा है।

गत माह पालिका बोर्ड बैठक में भी पार्षदों ने ये मुद्दा उठाया था, जिस पर वल्लभनगर विधायक उदयलाल डांगी ने जलदाय विभाग के सहायक अभियंता परशुराम व कनिष्ठ अभियंता इमिताया हुसैन को निर्देश दिये थे, लेकिन बोर्ड बैठक को एक माह गुजर जाने के बाद भी विभाग के अधिकारियों ने कोई कदम नहीं उठाया।

भीण्डर के वार्ड 6 में केशर रोड पर करीब डेढ़ वर्ष पहले अक्टूबर 2023 में पाइप लाइन के लिए सड़क के दोनों तरफ खुदाई की थी, उस समय ये सड़क भी नई बनाई हुई थी।

जलदाय विभाग ने यहां पाइप लाइन डालकर घर-घर नलनेक्शन भी दे दिये, लेकिन करीब डेढ़ वर्ष गुजर जाने के बाद भी अभी तक इस रोड की मरम्मत नहीं की, जबकि इस सड़क से प्रतिदिन सैकड़ों वाहन गुजरते हैं जिससे धूल उड़कर घरी में जाने से आमजन परेशान है। इसी तरह खादी भण्डार रोड पर विभाग ने गंदे पानी निकासी के नाले में ही जलदाय विभाग का पाइप डाल दिया, जिससे गंदे पानी अवरोधक हो रहा है और गंदगी फैल रही है। जबकि यहां पाइप लाइन सड़क किनारे डालनी थी।

वहीं चांदपोल स्थित महात्मा गांधी स्कूल के निकट से खादी भण्डार वाले रास्ते पर भी पाइप लाइन के लिए खोदी गई सड़क की भी अभी तक मरम्मत नहीं की गई है। इस सड़क पर पेयजल सप्लाई के अलावा झड़ बांध की पाइप लाइन भी आ रही है जिसके चलते पूरा सड़क ही टूट चुकी है। इसको लेकर कई बार क्षेत्रवासी जलदाय विभाग को मरम्मत करवाने की मांग कर चुके हैं लेकिन विभाग

ध्यान नहीं दे रहा है। ओमप्रकाश भोंई, पार्षद नगर पालिका भीण्डर का कहना कि मेरे वार्ड में डेढ़ वर्ष पहले खोदी गई सड़क की अभी तक मरम्मत नहीं की गई है। जबकि इसको लेकर मैंने कई बार जलदाय विभाग के अधिकारियों को अवगत करवाया। इनके द्वारा भी सुनने पर गत माह बोर्ड बैठक में भी मुद्दा उठाया था और विधायक ने अधिकारियों को निर्देश दिये, उसके बावजूद एक माह गुजर जाने के बाद भी समस्या जस की तस बनी हुई है। ठेकेदारों के आगे जलदाय विभाग के अधिकारियों की नहीं चल रही है इसलिए ही काम समय पर नहीं हो रहे हैं।

परसामरा, सहायक अभियंता जलदाय विभाग भीण्डर का कहना है कि भीण्डर के कुछ क्षेत्र में सड़क मरम्मत का कुछ बाकी है, इसके लिए ठेकेदार को निर्देश दे दिये हैं। इसके अलावा पाइप लाइन व अन्य मरम्मत व मिट्टी हटवाने का काम जल्द ही कर दिया जायेगा।

बीकानेर से दिल्ली के लिए इंडिगो की नियमित उड़ान शुरू



बीकानेर-दिल्ली नियमित उड़ान को केन्द्रीय विधि मंत्री अर्जुनराम मेघवाल और नागरिक उड्डयन राज्य मंत्री मुरलीधर मोहोले ने इंडिगो की पहली फ्लाइट को हरी झंडी दिखाकर रवाना किया।

क्षेत्र में भी अपार संभावनाएं हैं। ऐसे में यहां से दिल्ली के लिए नियमित उड़ान की मांग लम्बे समय से थी। जिसे पूरा किया गया है। आने वाले समय में बीकानेर में नया और भव्य टर्मिनल विस्तार के लिए जिला प्रशासन द्वारा भूमि अधिग्रहण का कार्य कर लिया गया है। इससे जुड़ी सभी औपचारिकताएं पूर्ण करने के बाद यहां भव्य टर्मिनल भवन बनाया जायेगा। यह भवन बीकानेर की संस्कृति और परंपराओं को नई पहचान दिलाने वाला होगा।

केन्द्रीय नागरिक उड्डयन राज्य मंत्री मुरलीधर मोहोले ने कहा कि बीकानेर समृद्ध संस्कृति और परंपराओं

को बढ़ावा देना और औद्योगिक रूप से भी महत्वपूर्ण है। केन्द्रीय मंत्री मेघवाल के प्रयासों से यह शहर हवाई मार्ग से पूरे देश से जुड़ने जा रहा है। उन्होंने बताया कि नाल एयरपोर्ट विस्तार के लिए जिला प्रशासन द्वारा भूमि अधिग्रहण का कार्य कर लिया गया है। इससे जुड़ी सभी औपचारिकताएं पूर्ण करने के बाद यहां भव्य टर्मिनल भवन बनाया जायेगा। यह भवन बीकानेर की संस्कृति और परंपराओं को नई पहचान दिलाने वाला होगा।

केन्द्रीय नागरिक उड्डयन राज्य मंत्री मुरलीधर मोहोले ने कहा कि बीकानेर समृद्ध संस्कृति और परंपराओं

नेतृत्व में गत 10 वर्षों में हवाई सेवाओं के विस्तार के क्षेत्र में ऐतिहासिक कार्य हुए हैं। आज हमारा देश डोमेस्टिक उड़ान के क्षेत्र में दुनिया में दूसरे नंबर पर है। 'उड़े देश का हर नागरिक' ध्येय के साथ उड़ान योजना शुरू की। इसके तहत डेढ़ करोड़ लोग देशभर में उड़ान पर रहे हैं। हाल ही के बजट में रीजनल एयर कनेक्टिविटी के तहत 120 नए हवाई अड्डे विकसित करने की घोषणा की गई है। इसके माध्यम से 4 करोड़ और लोगों को उड़ान से जोड़े जाने की योजना है।

मेघवाल ने लर्निंग बाय ड्रूइंग संस्था द्वारा तैयार वायुयान का मॉडल

- बीकानेर के हवाई यात्रियों को दिल्ली जाने के बाद देश और दुनिया के किसी क्षेत्र में जाने की कनेक्टिविटी मिल सकेगी
- बीकानेर से कोलकाता, गुवाहाटी, सूरत, मुंबई और दक्षिण भारत के बड़े शहरों को हवाई सेवा से जोड़ने का प्रयास होगा

केन्द्रीय नागरिक उड्डयन राज्य मंत्री को भेंट किया। कार्यक्रम में एयरफोर्स नाल स्टेशन के एओसी मनोज कुमार मिश्रा, इंडिगो के निदेशक समीर कोहली, सेल्स हेड मनीष मारवाह, कलेक्टर नम्रता वृष्णि, पुलिस अधीक्षक कावेन्द्र सागर, एयरपोर्ट निदेशक राजेन्द्र बघेला, श्याम पंचारिया, डॉ. सत्यप्रकाश आचार्य, अखिलेश प्रताप सिंह, मोहन सुराणा, अशोक प्रजापत, संपत पारीक, जुगल राठी, गुमान सिंह राजपुरोहित, अनिल शुक्ला, डॉ. बेगाराम बाना, सुमन छाजेड़, पंकज अग्रवाल, जेतमल नाहटा, नरेश नायक, मोहन मेघवाल और महावीर चारण सहित बड़ी संख्या में आमजन मौजूद रहे।

डॉ. सुरेन्द्र वर्मा ने चार्ज संभाला

बीकानेर, (कासं)। पीबीएम हॉस्पिटल के मेडिसिन विभाग के एचओडी डॉ. सुरेन्द्र कुमार वर्मा पीबीएम के 13 साल में 9 वें कार्यवाहक अधीक्षक होंगे।

चिकित्सा शिक्षा ग्रुप-1, विभाग के उपशासन सचिव शिवशंकर अग्रवाल को इस संबंध में आदेश जारी किए। शाम को पांच बजे शुभ मुहूर्त के अनुसार वर्मा ने अधीक्षक का चार्ज संभाला। उन्हें निर्वतमान अधीक्षक डॉ. पी. के. सैनी ने चार्ज सौंपा।

डॉ. सुरेन्द्र कुमार वर्मा पीबीएम हॉस्पिटल के 1969 के बाद 27 वें अधीक्षक होंगे। डॉ. विनोद बिहानी के बाद डॉ. संतोष कच्छवा का छोड़ दे तो डॉ. ओ. पी. श्रीवास्तव, डॉ. वीर बहादुर सिंह, डॉ. के.के. वर्मा, डॉ. सीताराम गोटवाल, डॉ. जी.एल. मीणा, डॉ. प्रमोद बेरवाल, डॉ. मोहम्मद सलीम, डॉ. परमेन्द्र सिरोही और डॉ. प्रमोद कुमार सैनी कार्यवाहक अधीक्षक ही रहे हैं। इनमें सबसे लम्बा डॉ. प्रमोद बेरवाल के बाद डॉ. पी. के. सैनी का करीब तीन साल रहा है।

डॉ. सुरेन्द्र वर्मा के चार्ज लेने पर मेडिकल कॉलेज प्रिंसिपल डॉ. गुंजन सोनी, डॉ. अजय श्रीवास्तव, डॉ. संजीव बुरी, डॉ. नवल गुप्ता, डॉ. शिवशंकर झंवर, डॉ. विजय तुंदवाल, डॉ. मनोज माली, डॉ. बाबूलाल मीणा, डॉ. सुभाष गौड़, डॉ. गौतम लृणिया आदि ने उन्हें बधाई दी।

पिछले करीब 12-13 साल से अधीक्षक पद के लिए इंटरव्यू नहीं हुए हैं। सरकार ने पिछले साल दो बार आवेदन मांगे, लेकिन इंटरव्यू नहीं किए। बीकानेर से डॉ. वर्मा के अलावा डॉ. बी.एल. खजोटिया और डॉ. सोनाली धवन ने भी आवेदन पत्र रखा है। पीबीएम हॉस्पिटल में मरीजों के लिए हेल्पलाइन सेवा शुरू होगी।

सिंचाई पानी नहीं मिलने से फसलें सूखने लगी, किसानों में रोष

बीकानेर, (कासं)। श्रीगंगानगर, हनुमानगढ़, बीकानेर, चूरू और जैसलमेर समेत कई जिलों में खड़ी गेहूँ, चना और सरसों की सफल मुरझाने लगी है। फसल मुरझाने देख किसानों के चेहरे पर गुस्सा बढ़ रहा है। गुस्से का इजहार भी शुरू हो गया। हरानी इस बात की सरकार अभी तक किसानों के गुस्से को समझ नहीं रही। 2005 का घड़साना आंदोलन जिसने देखा वो किसानों के गुस्से की तासीर को समझ रहा है। जानकार कहते हैं कि अगर सरकार चाहे तो केन्द्र सरकार से दुबाव डालकर एक बारी पानी ले सकती है।

परिचामी राजस्थान के किसानों के गुस्से को काबू करने और फसलों के साथ मुरझा रहे किसानों के चेहरों पर राहत की फुहार लाने की चाबी पंजाब के पास है। उसके लिए सीएम भजनलाल शर्मा को पंजाब के सीएम से

- सरकार अभी तक किसानों के गुस्से को समझ नहीं रही, 2005 का घड़साना आंदोलन जिसने देखा वो किसानों के गुस्से की तासीर को समझ रहा है

बात करनी होगी। एक दिन पहले पूर्व सिंचाई मंत्री देवी सिंह भाटी ने मुख्यमंत्री और उनके अधिकारियों को यहां की जमीनी हकीकत बताई। तब सीएम ने सिंचाई सचिव अमय कुमार को इस पर काम करने के लिए कहा। मगर जानकार कहते हैं कि अब मामला सिंचाई सचिव के स्तर का नहीं रहा। खुद मुख्यमंत्री को केन्द्रीय जल शक्ति मंत्री और पंजाब के मुख्यमंत्री से बात करके ही पानी लेना होगा।

परिचामी राजस्थान को अगर एक बारी पानी और नहीं मिलता तो गेहूं तो दूर सबसे कम पानी में पकने वाली सरसों और चने की फसल भी सूख जायेगी।

शादी में जा रहे युवक से लूट

नोखा। यहां एक शादी समारोह में जा रहे व्यक्ति से 6 बंदमाशों ने लूटपाट की घटना को अंजाम दिया। मामले को लेकर पीडित कानिराम जाट ने नोखा थाने में शिकायत दर्ज कराई है।

जब कानिराम साई बाबा मंदिर के पास से गुजर रहे थे। इसी दौरान दो मोटरसाइकिल पर सवार 6 बंदमाश, जिनमें मनीष दिलोहिया और संदीप बिशोई समेत 4 अन्य लोग शामिल थे, ने उनकी गाड़ी को आगे-पीछे से घेरकर रोक लिया। बंदमाशों ने पहले नशे के लिए पैसे मांगे।

जब कानिराम ने देने से मना किया, तो लाठी और सिरियों से उन पर हमला कर दिया। हमलावरों ने कानिराम की जेब से 3,000 रुपए छीन लिए और उनके गले से सोने का फूलडा भी तोड़ लिया। कानिराम के साथ मौजूद उनके भाई राकेश को भी बंदमाशों ने मारने की कोशिश की।

फरार होते समय बंदमाशों ने घमकी दी कि अगर आगे से पैसे नहीं दिए तो जान से मार देंगे।

अवैध खनन करने पर 46 लाख का जुर्माना

बीकानेर, (कासं)। जिले की खाजूवाला तहसील के गांव 40 केजेडी में अवैध खनन पाये जाने पर जिला कलेक्टर ने 46 लाख रूपए का जुर्माना लगाया है।

असें से इस क्षेत्र में अवैध खनन किया जा रहा था, जिसके बाद मामला कलेक्टर नम्रता वृष्णि के पास पहुंचा तो जुर्माना लगा दिया गया। साथ ही एमडीआर एक्ट के तहत मामला भी दर्ज कराया गया है। खाजूवाला उपखंड अधिकारी रमेश कुमार ने बताया कि राजस्व और खनन विभाग के अधिकारियों के संयुक्त दल द्वारा मौके पर निरीक्षण किया गया। निरीक्षण में दो स्थानों पर ताजा खनन के गड्ढे पाए गए, जिनकी जीपीएस से लोकेशन ली गई। जांच दल द्वारा 20 हजार रूपए कंपाउंड राशि सहित कुल 46 लाख 29 हजार 740 रूपए का जुर्माना लगाया गया है।

निरीक्षण के दौरान मौके पर

फोन कर बुला किया जानलेवा हमला

नोखा, (कासं)। एक व्यक्ति को फोन कर बुलाकर जानलेवा हमला करने का मामला सामने आया है।

पीडित बाबू सिंह राजपूत ने नोखा थाने में मुकदमा दर्ज कराया है। रिपोर्ट में बताया कि वह सोमलसर से नोखा आया था। जहां सांगू सिंह नाम के व्यक्ति ने फोन कर रिश्तेदारी का हवाला देते हुए बुलाया था। नागौर रोड स्थित महादेव होटल पर सांगू सिंह, महेंद्र सिंह कक्कू और एक अन्य व्यक्ति मिले। बातचीत के दौरान बाबू सिंह को शक हुआ और वह वहां से जाने लगे। आरोपियों ने उसे पकड़कर जबरन अपनी बोलियों में ले जाने की कोशिश की। बाबू सिंह किसी तरह वहां से भागने में सफल रहे और अपनी गाड़ी लेकर कन्हैयालाल पेट्रोल पंप तक पहुंचे।

- हॉकी-लाठी से चोट लगने से एक आंख की रोशनी गई, मामला दर्ज

आरोपियों ने पेट्रोल पंप पर बोलियों से उनकी गाड़ी को रोका और हॉकी-लाठी से हमला कर दिया।

हमले में बाबू सिंह की एक आंख पर गंभीर चोट आई और खून बहने लगा। आरोपियों ने उनका मोबाइल भी छीन लिया। चिकित्सकों के अनुसार हमले में बाबू सिंह की एक आंख की रोशनी हमेशा के लिए चली गई है। पुलिस ने अपहरण के प्रयास और गंभीर चोट पहुंचाने का मामला दर्ज कर जांच शुरू कर दी है।

रेप का आरोपी गिरफ्तार

नोखा, (कासं)। पुलिस ने नाबालिग लड़की के साथ रेप के आरोपी को जोधपुर से गिरफ्तार किया।

थानाधिकारी अमित कुमार ने बताया कि पीड़िता ने 3 फरवरी को अपने माता-पिता के साथ थाने में शिकायत दर्ज कराई थी। शिकायत में बताया गया कि अलाय निवासी किशोर वाल्मीकि पीड़िता को बहला-फुसलाकर जोधपुर ले गया जहां उसके साथ रेप किया। आरोपी पीड़िता की अश्लील तस्वीरें बायरल करने की धमकी भी दे रहा था। मामले की गंभीरता को देखते हुए पुलिस ने विशेष टीम का गठन किया। टीम ने मुखबिर की सूचना के आधार पर गुरुवार को बस्सी बास अलाय से आरोपी किशोर वाल्मीकि को गिरफ्तार कर लिया। फिलहाल पुलिस आरोपी से पूछताछ कर रही है।

पत्नी को मनाने गए वकील पर ससुराल में तलवार से हमला

- ससुराल में एक व्यक्ति ने तलवार से हमला कर दिया

से हमला कर दिया। मौके पर मौजूद कई महिलाओं ने उसके बाल पकड़ लिए और मारपीट की। पंडौस में रहने वाले फौजी ने मौके पर पहुंचकर बीच बचाव किया। पीड़ित अधिवक्ता अजायब सिंह ने बताया कि उसकी पत्नी पीड़ित के साथ ससुराल में आने को तैयार हो गई थी। लेकिन पंचायत के नाम पर एक व्यक्ति ने पहले माफ़ी मांगने मंगवाने की जिद की। इसके बाद उससे गाली गलौज की और हमला कर दिया। वहाँ गंगानगर कलेक्ट्रेट के एक

कर्मचारी पर एक युवा अधिवक्ता से मारपीट का मामला सामने आया है। पीड़ित अधिवक्ता की ओर से कोतवाली में मुकदमा दर्ज कवाया गया है। पीड़ित शिवम एन्क्लेव निवासी प्रेटी सिंह ने बताया कि वे बार एड्यूसिएशन के पंजीकृत अधिवक्ता हैं और जैम्बर नंबर बी 76 में ऑफिस है। परिवारी सांख्यिकी शाखा में जन्म प्रमाण पत्र में नाम बदलवाने के संबंध में जानकारी लेने को गया था। वहां मौजूद कर्मचारी विनोद गुप्ता ने जानकारी देने से मना कर दिया। परिवारी वहां से लौटने लगा और कलेक्टर से शिकायत करने की बात कही। इससे आरोपी नाराज हो गया और ऑफिस में पड़ौ स्टील की पाइप से परिवारी पर हमला कर दिया।

खेमराज समिति की रिपोर्ट का विरोध

बीकानेर, (कासं)। अखिल राजस्थान राज्य कर्मचारी संयुक्त महासंघ के वैनर तले बीकानेर में शुक्रवार जिला कलेक्ट्रेट कार्यालय पर जिलाध्यक्ष पृथ्वीराज लेचा व जिला महामंत्री मनोज सुथार के नेतृत्व में 11 सूत्री मांग पत्र की मांगों पर सरकार की संवादहीनता व संवेदनहीनता आश्चर्यजनक है। इसके साथ ही खेमराज चौधरी समिति की रिपोर्ट के विरोध में होली जलाकर विरोध प्रदर्शन किया। जिला कलेक्टर के माध्यम से मुख्य सचिव राजस्थान सरकार को ज्ञापन भिजवाया।

महासंघ के जिलाध्यक्ष पृथ्वीराज लेचा ने बताया कि महासंघ का 11 सूत्री मांग पत्र लम्बे समय से सरकार के पास विचारार्थ है। लेकिन मांग पत्र की मांगों पर सरकार की संवादहीनता व संवेदनहीनता आश्चर्यजनक है। इसके साथ ही खेमराज चौधरी समिति की रिपोर्ट के विरोध में होली जलाकर विरोध प्रदर्शन किया। जिला कलेक्टर के माध्यम से मुख्य सचिव राजस्थान सरकार को ज्ञापन भिजवाया।

अमेरिका से भारतीयों को बेड़ियों में बांधकर भेजने पर यूथ कांग्रेस का विरोध-प्रदर्शन

बीकानेर, (कासं)। अमेरिका से डिपोर्ट करते हुए भारतीय नागरिकों के पैरों और हाथों में जंजीर बांधने के मुद्दे पर यूथ कांग्रेस ने बीकानेर में विरोध-प्रदर्शन किया। इस दौरान कलेक्ट्रेट में घुसने का प्रयास कर रहे कार्यकर्ताओं पर पुलिस ने हल्का बल प्रयोग किया। कुछ कार्यकर्ताओं के चोटें भी आईं, जिन्हें पीबीएम अस्पताल के ट्रोमा सेंटर ले गए।

देहात कांग्रेस अध्यक्ष बिशनाराम सियाग के नेतृत्व में हुए प्रदर्शन के दौरान प्रधममंत्री नरेन्द्र मोदी के खिलाफ जमकर नारेबाजी की गई। कांग्रेस नेता शुक्रवार दोपहर जैसे ही कलेक्ट्रेट के पास पहुंचे। पुलिस ने बेरिकेड्स को धक्का देकर आगे निकलने लगे। पुलिस और आरएफ़सी के जवानों को ये अहसास ही नहीं था कि कार्यकर्ता इतनी तेज गति से



अमेरिका डिपोर्ट मुद्दे पर बीकानेर में यूथ कांग्रेस का प्रदर्शन, पुलिस के लाठीचार्ज में कई युवा नेता घायल हो गए।

अंदर घुसने का प्रयास करेंगे। जब कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने बेरिकेड्स को धक्का दिया। तब एक-दो जवान

बेरिकेड्स के नीचे आ गए। पुलिस और आरएफ़सी के जवान संभले और कार्यकर्ताओं को पीछे धकेलने का

प्रयास किया। कार्यकर्ताओं ने विरोध करते हुए बार-बार अंदर जाने का प्रयास किया। पुलिस ने लाठीचार्ज कर

सार-समाचार



परिवहन निरीक्षकों और आरटीओ, डीटीओ की पेन डाउन हड़ताल से सुना पड़ा बीकानेर परिवहन कार्यालय।

बीकानेर, (कासं)। धौलपुर परिवहन विभाग के दो परिवहन निरीक्षकों को अवैध हिरासत में लिए जाने के विरोध में आज प्रदेश भर के परिवहन निरीक्षक संघ का चौथे दिन जयपुर के शहीद स्मारक पर धरना दिया गया। हड़ताल के समर्थन में प्रदेश के सभी परिवहन कार्यालयों के आरटीओ, ए आरटीओ, डीटीओ और मंत्रालयिक कार्मिकों ने पेन डाउन हड़ताल कर परिवहन निरीक्षकों की हड़ताल को समर्थन दिया। वहीं अनेक सरकारी गैर सरकारी संगठनों ने भी सामूहिक अवकाश लेकर हड़ताल को समर्थन दिया। आज प्रदेश भर के परिवहन कार्यालयों में जहां वाहन पंजीयन, फिटनेस, परमिट, टेक्स और ड्राइविंग लाइसेंस जैसे महत्वपूर्ण काम बिल्कुल बंद रहे। वहीं बीकानेर प्रादेशिक परिवहन कार्यालय में परमिट, वाहन ट्रांसफर, टेक्स और चालान शाखा की लिंडो तक नहीं खुली। ड्राइविंग लाइसेंस शाखा में तो पिछले चार दिन से लाइसेंस रिन्यूअल, ड्रुप्लोकेट और परमानेंट ड्राइविंग टेस्ट से जुड़े काम ठप पड़े हैं। आज अधिकारियों और कार्मिकों की पेन डाउन हड़ताल के कारण पूरी तरह परिसर में सन्नाटा छाया रहा। उधर हर माह सात तारीख को बसों का टेक्स भरने की अंतिम तारीख होती है। लेकिन उसके लिए भी कोई विंडो खुली नहीं दिखाई दी। बस ऑपरेटर टेक्स जमा करवाने के लिए भटकते रहे। इस प्रकार परिवहन निरीक्षकों के आंदोलन के कारण पिछले चार दिनों से परिवहन विभाग को करोड़ों रूपए राजस्व का उठाना पड़ रहा है। इधर यालायात अधिकारियों में एडवोकेट हरिराम जालप, ओमप्रकाश गोदार, पी. सी. पूनिया, बनवारी लाल सींगड़, अमित शर्मा और गौरीशंकर साखला ने राज्य सरकार को पत्र लिखकर परिवहन निरीक्षकों की लगातार चल रही हड़ताल का जल्द समाधान निकालने का अनुरोध किया है। एडवोकेट हनुमान शर्मा के अनुसार हड़ताल से सरकार को राजस्व नुकसान के साथ-साथ आमजन को खासा परेशानी उठानी पड़ रही है। अतः परिवहन निरीक्षकों की जायज मांगों को मानकर पब्लिक हित में परिवहन निरीक्षकों के आंदोलन को समाप्त करवाने की मांग की।

अवैध खनन सामग्री से भरा ट्रक जब्त



बिना ई-रवना अवैध खनन सामग्री से भरे ट्रक को एडीएम रमेश देव ने सीज कराया।

बीकानेर, (कासं)। अतिरिक्त जिला कलेक्टर (नगर) रमेश देव द्वारा शुक्रवार को बिना ई-रवना अवैध खनन सामग्री से भरे ट्रक को जब्त करवाया गया। रमेश देव ने बताया कि शोभासर-नाल रोड पर विजित के दौरान उन्होंने यहां से एक ट्रक गुजरते हुए देखा। जांच करते हुए ट्रक के साथ ई-रवना नहीं पाया गया। इसे गंभीरता से लेते हुए उन्होंने पुलिस और खनन विभाग के सहयोग से इसे सीज करवाया। इसे नाल पुलिस थाने को सौंप दिया गया है तथा खनन विभाग द्वारा इसके विरुद्ध नियमानुसार जुर्माना लगाया जायेगा। उन्होंने कहा कि जिला कलेक्टर के निर्देशानुसार अवैध खनन, ओवरलोड और नियम विरुद्ध परिवहन पर सख्त कार्यवाही की जा रही है। इसे आगे भी जारी रखा जायेगा।

रेहाना रियाज ने की जनसुनवाई

हनुमानगढ़, (कासं)। राज्य महिला आयोग की अध्यक्ष रेहाना रयाज चिश्ती ने शुक्रवार को हनुमानगढ़ जिले के सर्किट हाउस में जनसुनवाई की। इस दौरान कई महिलाओं ने अपनी समस्याएं रखीं। जनसुनवाई में पूर्व पार्षद प्रमिला सोनी ने एक चौकाने वाला मामला सामने रखा। उन्होंने बताया कि 2 जून को उनके पति ओमप्रकाश को पुरानी रंजिश के चलते राजकुमार नामक व्यक्ति ने कार से टक्कर मारी और उन्हें बोनट पर घसीटते हुए ले गया। आरोपी अभी भी जान से मारने की धमकी दे रहा है। एक अन्य पीड़िता संतोष ने देहेज प्रताड़ना का मामला उठाया। उसने बताया कि शादी के बाद ससुराल वालों ने देहेज की कमी का हवाला देकर घर से निकाल दिया। कई बार पंचायत और पुलिस में शिकायत करने के बाद कोई कार्रवाई नहीं हुई।

बीकानेर नगर निगम
नगर निगम मार्ग, बीकानेर (राजस्थान) फ़ोन :- 0151-2226906, फ़ैक्स :- 0151-2226902, 0151-2226905
E-Mail Address :- nagarnigambikaner@gmail.com, Web Site :- www.bikanernm.org
क्रमांक / निर्माण / 2024-25 / 2367 दिनांक 05.02.2025

ई-निविदा-सूचना सं० 98/2024-25

नगर निगम बीकानेर की ओर से विभिन्न कार्यों (कुल 01 कार्य) के लिये केन्द्र व राज्य सरकार के अधिष्ठात्री विभागों में 'एरे', 'रे' श्रेणी में पंजीकृत संवेद्यकों एवं नगर निगम में उपर्युक्त श्रेणी में पंजीकृत निविदादाताओं से निर्धारित प्रपत्र में ई-प्रोक्वैस्ट प्रक्रिया से ऑन लाईन निविदाएं आमंत्रित की जाती हैं। निविदा से सम्बन्धित विवरण वेब साईट www.bikanernm.org Web site www.SPPP.raj.nic.in से व <http://proc.rajasthan.gov.in> पर देखा जा सकता है।
निविदा की कुल लागत 10.00 लाख
UBN Number - DLB2425WSOB16418

आयुक्त नगर निगम, बीकानेर

प्रपत्र संख्या / (देखिये नियम 21)
कार्यालय सहायक आयुक्त देवस्थान विभाग, बीकानेर
राजस्थान सार्वजनिक प्रयास अधिनियम 1959 की धारा 18(2) के अधीन
मु.नं.08/2025/166 सर्वसाधारण को सूचनायें हेतु दिनांक:-6.2.25

नोटिस समस्त संबंधित व्यक्तियों को (नाम, वर्णन तथा निवास स्थान)
श्री सुरेन्द्र कुमार नागल पुत्र श्री भामल नागल, डागा गेट हाउस के पीछे, बीकानेर ने राजस्थान सार्वजनिक प्रयास अधिनियम 1959 की धारा 17(1) के अंतर्गत उम्मेदवारी पाठमल नागल मेमोरियल चेरिटेबल ट्रस्ट, बीकानेर प्रयास के संबंध में जाच किये जाने के लिये आवेदन पत्र दिया है। एतद्वय अधिनियम की धारा 18 की उपधारा(2) द्वारा प्रदत्त शर्तियों के प्रयोग में उपर्युक्त, जिसको जाच की जा रही है, में हित रखने वाले समस्त व्यक्तियों के नाम ब्यपक जानकारी के लिये यह नोटिस प्रकाशित किया जाता है कि वे इस नोटिस के जारी होने की तारीख से साठ दिन के भीतर उक्त प्रयास के संबंध में आपत्ति यदि कोई हो, प्रस्तुत करें और यह भी सूचित किया जाता है कि यदि उपरोक्त आंधि के भीतर कोई आपत्तियां प्रस्तुत नहीं की गईं तो उक्त आवेदन पत्र निर्धारित रीति से निष्कर्ष किया जायेगा तथा जांच प्रसिप्त मामले में निष्कर्ष अभिलिखित किया जायेगा। आज दिनांक 05.02.2025 को गैर हस्तक्षर व कार्यालय की मोहर के अधीन जारी किया गया प्रपत्रण की सुनवाई दिनांक 07.04.2025 निश्चित है।

सहायक आयुक्त देवस्थान विभाग बीकानेर

प्रपत्र संख्या / (देखिये नियम 21)
कार्यालय सहायक आयुक्त देवस्थान विभाग, बीकानेर
राजस्थान सार्वजनिक प्रयास अधिनियम 1959 की धारा 18(2) के अधीन
मु.नं.09/2025/155 सर्वसाधारण को सूचनायें हेतु दिनांक:-6.2.25

नोटिस समस्त संबंधित व्यक्तियों को (नाम, वर्णन तथा निवास स्थान)
श्री श्री कन्हैयालाल नागडे पुत्र श्री गोविन्दलाल निवासी संकृत कलेज रोड गैंगे स्कूल के पास रानी बाजार, बीकानेर राजस्थान सार्वजनिक प्रयास अधिनियम 1959 की धारा 17(1) के अंतर्गत उम्मेदवारी पाठमल नागल मेमोरियल चेरिटेबल ट्रस्ट, बीकानेर प्रयास के संबंध में जाच किये जाने के लिये आवेदन पत्र दिया है। एतद्वय अधिनियम की धारा 18 की उपधारा(2) द्वारा प्रदत्त शर्तियों के प्रयोग में उपर्युक्त, जिसको जाच की जा रही है, में हित रखने वाले समस्त व्यक्तियों के नाम ब्यपक जानकारी के लिये यह नोटिस प्रकाशित किया जाता है कि वे इस नोटिस के जारी होने की तारीख से साठ दिन के भीतर उक्त प्रयास के संबंध में आपत्ति यदि कोई हो, प्रस्तुत करें और यह भी सूचित किया जाता है कि यदि उपरोक्त आंधि के भीतर कोई आपत्तियां प्रस्तुत नहीं की गईं तो उक्त आवेदन पत्र निर्धारित रीति से निष्कर्ष किया जायेगा तथा जांच प्रसिप्त मामले में निष्कर्ष अभिलिखित किया जायेगा। आज दिनांक 05.02.2025 को गैर हस्तक्षर व कार्यालय की मोहर के अधीन जारी किया गया प्रपत्रण की सुनवाई दिनांक 07.04.2025 निश्चित है।

सहायक आयुक्त देवस्थान विभाग बीकानेर

‘पूर्ववर्ती कांग्रेस सरकार ने हिंदी माध्यम स्कूलों पर चिपकाए थे अंग्रेजी के बोर्ड’

कांग्रेस सरकार की इस सस्ती लोकप्रियता के चक्कर में हिंदी व अंग्रेजी दोनों माध्यम के बच्चों का भविष्य अनिश्चितता में पड़ गया : दिलावर

जयपुर (विंस)। शिक्षामंत्री मदन दिलावर ने शुक्रवार को विधानसभा में पूर्ववर्ती सरकार ने आवश्यकता का आंकलन किये बिना मनमंजी तरीके से विद्यालय खोले। 4000 से ज्यादा विद्यालय ऐसे हैं, जिनमें पद ही स्वीकृत नहीं किये और जो पद स्वीकृत हुए, उन्हें भरा नहीं गया। सस्ती लोकप्रियता हासिल करने के लिए हिन्दी माध्यम के विद्यालयों पर अंग्रेजी माध्यम विद्यालय का बोर्ड चिपका दिया।

इससे हिन्दी और अंग्रेजी दोनों ही माध्यमों के बच्चों का भविष्य अनिश्चितता में लटक गया। इसी प्रकार कई बालिका विद्यालयों को भी बदलकर अंग्रेजी माध्यम में बदल दिया। इसके चलते बालिकाओं को

■ **शिक्षा मंत्री ने कहा, “पूर्ववर्ती सरकार ने आवश्यकता का आंकलन किए बिना ही मनमंजी से स्कूलें खोली, 4 हजार विद्यालय तो ऐसे हैं, जिनमें पद ही स्वीकृत नहीं है।”**

■ **उन्होंने विधायक चंद्रभान सिंह द्वारा चित्तौड़गढ़ में शिक्षकों की कमी के प्रश्न पर कहा कि, सरकार जल्द ही खाली पदों को प्राथमिकता से भरेगी।**

स्कूल छोड़कर दूर-दराज की स्कूल में दाखिला लेना पड़ा या पढ़ाई छोड़नी पड़ी।

दिलवार ने कहा कि राज्य सरकार द्वारा प्रत्येक विद्यालय के बारे में जानकारी लेकर समीक्षा की जा रही है। इस संबंध में मुख्यमंत्री द्वारा एक समिति का गठन किया गया है। उन्होंने

सदन को आश्वस्त किया कि समिति की रिपोर्ट के आधार पर राज्य सरकार द्वारा प्रदेश और विद्यार्थियों के हित में फैसला लिया जाएगा।

इससे पहले विधायक चंद्रभान सिंह चौहान के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में शिक्षा मंत्री ने बताया कि विधानसभा क्षेत्र चित्तौड़गढ़ में

व्याख्याता के 328 पद स्वीकृत हैं, जिनमें से 212 पद भरे हुए हैं तथा 116 रिक्त हैं।

इसी प्रकार वरिष्ठ अध्यापक के कुल 433 स्वीकृत पदों में से 315 पदों पर अध्यापक कार्यरत हैं तथा 118 पद रिक्त हैं। उन्होंने व्याख्याता एवं वरिष्ठ अध्यापकों के विद्यालयवार स्वीकृत, कार्यरत एवं रिक्त पदों का विवरण सदन के पटल पर रखा। शिक्षा मंत्री ने कहा कि चित्तौड़गढ़ विधानसभा क्षेत्र में विद्यालयों में शिक्षकों के रिक्त पदों को विभागीय पदोन्नति समिति तथा राज्यस्थान लोक सेवा आयोग, अजमेर से चयनित आशार्थी उपलब्ध होने पर प्राथमिकता से भरा जाएगा।

सांप-मकड़ियां और बिच्छू के साथ दो यात्री गिरफ्तार

जयपुर एयरपोर्ट पर कस्टम अफसरों ने आरोपियों को दबोचा

जयपुर। जयपुर एयरपोर्ट पर कस्टम विभाग के अधिकारियों ने कार्रवाई करते हुए अलग-अलग प्रजाति के सांप-मकड़ियां और बिच्छू जब्त कर दो यात्रियों को पकड़ा है। प्रारम्भिक पूछताछ में सामने आया है कि डिटैन गए दोनो यात्रि नशे के लिए इन जहरीले सांप-मकड़ियां और बिच्छू को लेकर आए थे।

कस्टम अधिकारियों ने बताया कि मुखबिर से बैंकोंक से आई एयर एशिया की फ्लाइट में दो संदिग्ध लोगों की जानकारी मिली थी। इस पर फ्लाइट के जयपुर में लैंड होते ही टीम ने दोनों यात्रियों को डिटैन किया। दोनों यात्रियों के पास से कस्टम की टीम को 7 प्लास्टिक के डिब्बे मिले। इन डिब्बों को खोलने पर सांप, बिच्छू और मकड़ियां मिली। प्रारम्भिक पूछताछ में सामने आया कि इन जीवों की तस्करी नशे के लिए की जा रही थी। दोनों यात्रियों का कहना है कि वह नहीं जानते थे कि डिब्बों में क्या है। दोनों से पूछताछ की जा रही है। डिब्बों में कई प्रजाति के सांप,



बिच्छू और मकड़ियां मिलने पर वन विभाग की टीम को एयरपोर्ट पर मौके पर बुलाया गया। वन विभाग की टीम जांच कर रही है कि इन जीवों की तस्करी के पीछे वास्तविक कारण क्या हो सकता है।

तिवाड़ी ने जयपुर हैरिटेज संरक्षण का मुद्दा राज्यसभा में उठाया

जयपुर। राजस्थान भाजपा के वरिष्ठ नेता और राज्यसभा सांसद धनश्याम तिवाड़ी ने शुक्रवार को जयपुर शहर के ऐतिहासिक और सांस्कृतिक धरोहर के संरक्षण से जुड़े महत्वपूर्ण मुद्दे को सदन में उठाया।

तिवाड़ी ने कहा कि जयपुर, जिसे पंक्तिपट्टी के नाम से भी जाना जाता है, भारतीय वास्तुकला, संस्कृति और इतिहास का एक अद्वितीय संगम है। यह शहर न केवल अपनी भव्यता और ऐतिहासिक महत्व के लिए प्रसिद्ध है, बल्कि यह यूनेस्को द्वारा वर्ल्ड हैरिटेज सिटी के रूप में भी मान्यता प्राप्त कर चुका है। तिवाड़ी ने आगे कहा कि जयपुर शहर के ऐतिहासिक स्थल, महल, किले, मंदिर और बाजार समय के साथ-साथ बढ़ती जनसंख्या, अतिरिक्त, अत्यवस्थित शहरीकरण,

और प्रदूषण के कारण खतरे में पड़ गए हैं। इन धरोहरों की संरचना और शुद्धता को बनाए रखना एक चुनौती बन गई है। जयपुर की हैरिटेज विरासत केवल राजस्थान या भारत ही नहीं, बल्कि समूचे विश्व के लिए अनमोल धरोहर है। इसके संरक्षण के लिए सरकार, स्थानीय प्रशासन, और समाज के सभी हिस्सों को मिलकर कार्य करने की आवश्यकता है।

राज्यसभा सांसद तिवाड़ी ने कहा कि यदि हम समय रहते इन स्थलों के संरक्षण के लिए ठोस कदम नहीं उठाते, तो यह हमारी आने वाली पीढ़ियों के लिए एक बड़ी क्षति हो सकती है। जयपुर के ऐतिहासिक स्थल भारतीय संस्कृति के अद्वितीय प्रतीक हैं, और हमें इन्हें बचाए रखने के लिए हर संभव प्रयास करना चाहिए।

‘राजसमंद में 42 ग्राम पंचायतों में सहकारी समितियां संचालित’

जयपुर । सहकारिता राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) गौतम कुमार ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि राजसमंद क्षेत्र में कुल 50 ग्राम पंचायत हैं। इनमें से 42 में बहुउद्देश्यीय ग्राम सेवा सहकारी समिति संचालित है।

उन्होंने आश्वस्त किया कि शेष 8 ग्राम पंचायतों में भी प्रस्ताव प्राप्त होने पर नवीन बहुउद्देश्यीय ग्राम सेवा

सहकारी समिति की स्थापना की जाएगी। सहकारिता मंत्री प्रश्नकाल के दौरान सदस्य द्वारा इस संबंध में पूछे गए पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। उन्होंने कहा कि प्रदेश में सहकारिता को सशक्त बनाने के लिए सहकार से समृद्धि योजना के माध्यम से प्राथमिक सहकारी समितियों को बहुउद्देश्यीय एवं बहुआयामी बनाने के लिए कई नवाचार शुरू किये गए हैं।

राज्य सरकार द्वारा पैसक को कॉमन सर्विस सेंटर के रूप में स्थापित किया गया है। उन्होंने बताया कि प्रदेश में अब तक करीब 5 हजार 96 कॉमन सर्विस सेंटर स्थापित किये गए हैं। इसके अतिरिक्त पैसक में जैन औषधी केन्द्र भी स्थापित किये गए हैं तथा पारदर्शिता लाने के लिए इन्हें कम्प्यूटरीकृत भी किया जा रहा है। इससे पहले विधायक दीपि

किरण माहेश्वरी के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में सहकारिता मंत्री ने कहा कि वर्ष 2021 से 2024 तक 5 हजार 378 नई बहुउद्देश्यीय प्राथमिक सहकारी समितियां गठित की गई हैं। उन्होंने प्रदेश में बहुउद्देश्यीय प्राथमिक कृषि साख डेपॉजिट, मालिन्यकी सहकारी समितियों से लाभान्वित किसानों का कृषि वित्त आधुनिकीकरण सदन के पटल पर रखा।

राम का गुणगान करने वाले लोग उनसे कुछ सीखते : गोठवाल

जयपुर । राजस्थान विधानसभा में राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा के दौरान खंडार विधायक और भाजपा प्रदेश महामंत्री जितेन्द्र गोठवाल ने कहा कि कांग्रेस नेता दिखाने के लिए राम का गुणगान कर रहे हैं, इससे अच्छा होता है वे राम के जीवन चरित्र से कुछ सीखते। उन्होंने कहा कि हाल ही 7 जनता पर हुए उपचुनाव में प्रदेश की सीटों ने सबक सिखाया था। यह चुनाव परिणाम कांग्रेस नेताओं के लिए आइना दिखाने वाले थे लेकिन इसके बाद भी उन्होंने इससे कोई सबक नहीं सीखा।

विधायक और भाजपा प्रदेश महामंत्री जितेन्द्र गोठवाल ने कहा कि कांग्रेस शासन के दौरान चाकसू विधायक वेदप्रकाश सोलंकी ने सबसे सामने कहा था कि उनका ही नहीं बल्कि उनके साथ 9 अन्य नेताओं के फोन टेप किए जा रहे हैं। पूर्व मुख्यमंत्री अशोक गहलोत के तत्कालीन ओएसडी लोकेश शर्मा ने सबसे सामने पेन ड्राइव रखते

■ **‘उपचुनाव के परिणाम में जनता ने कांग्रेस को आइना दिखाने का कार्य किया’**

हुए कहा था कि यह रिकार्डिंग गहलोत ने दी है। पूर्व सीएम गहलोत ने पूरे पांच साल तक नेताओं के फोन टेप करवाने का कार्य किया। गोठवाल ने कहा कि सीएम भजनलाल ने संकल्प लिया है कि राजस्थान के अब तक के विकास के रिकार्ड को तोड़ते हुए युवाओं को रोजगार, आवास और खाद्यान्न उपलब्ध करवाया है। मुख्यमंत्री भजनलाल शर्मा ने एक साल में कई कठोर निर्णय लिए हैं। पेंशनरीय मामलों में 200 लोगों की गिरफ्तारी बड़ा काम है। मुख्यमंत्री के नेतृत्व में आयोजित राईजिंग राजस्थान कार्यक्रम में रिकार्ड एमओयू हुए हैं। कांग्रेस नेता राईजिंग राजस्थान के नाम से जेब भरना चाहते थे इसलिए

जयपुर में ई-रिक्शा संचालन 6 जोन में विभाजित : प्रेमचंद बैरवा

जयपुर। परिवहन एवं सड़क सुरक्षा एवं उपमुख्यमंत्री डा प्रेम चंद बैरवा ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि अवैध वाहनों के संचालन से जयपुर शहर में उत्पन्न यातायात जाम की समस्या के समाधान के लिए राज्य सरकार ठोस और प्रभावी कदम उठा रही है और ई-रिक्शा के सुव्यवस्थित संचालन के लिए थाना क्षेत्रानुसार क्लस्टर बनाकर 6 जोन में विभाजित किया गया है। डॉ. बैरवा प्रश्नकाल में पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे।

उन्होंने बताया कि गत वर्ष 15 अक्टूबर को अधिसूचना जारी कर प्रत्येक जोन में ई-रिक्शा की संख्या भी निर्धारित की जा चुकी है। उन्होंने कहा कि ई-रिक्शा संचालन वाले छह जोन में पार्किंग एवं चार्जिंग के स्थान भी चिह्नित किये गए हैं एवं ई-रिक्शा को जोनवार क्यूआर कोड जारी करने के लिए गए 28 जनवरी को सूचना प्रौद्योगिकी एवं संचार विभाग की पत्र लिखा गया है। उन्होंने कहा कि वर्तमान में प्रादेशिक परिवहन कार्यालय जयपुर प्रथम एवं द्वितीय में 45 हजार

508 ई-रिक्शा पंजीकृत हैं। उन्होंने सदन को आश्वस्त किया कि शहर में यातायात जाम की स्थिति से निपटने के लिए सभी संबंधित विभागों के समन्वय से कार्रवाई सुनिश्चित की जा रही है। इससे पहले विधायक बालमुकुंदभाचार्य के मूल प्रश्न के लिखित जवाब में डा बैरवा बताया कि जयपुर शहर में विशेष आयोजनों एवं पीक आवर्स के दौरान यातायात का दबाव बड़ जाता है, यातायात दबाव वाले स्थानों पर यातायात पुलिस द्वारा अतिरिक्त जायता लगाकर यातायात व्यवस्था निर्माई जाती है। जयपुर शहर में यातायात कार्यों का उल्लंघन करने वाले वाहन चालकों के विरुद्ध नियमानुसार एम.वी.एक्ट के तहत कार्यवाही की जा रही है। उन्होंने बताया कि तब वर्ष में नियमित रूप से मोटर यान अधिनियम, 1988 एवं संपातित नियमों के उल्लंघन करने पर अवैध वाहनों की विरुद्ध पररेन्द्र विभाग द्वारा 7 हजार 183 एवं यातायात पुलिस द्वारा 2 लाख 55 हजार 129 चालान की कार्यवाही की गयी है।

‘राजस्थान में भू-जल स्तर बढ़ाने के हो रहे

सार्थक प्रयास’

जयपुर (विंस)। भू-जल मंत्री कन्हैया लाल ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि राज्य सरकार भू-जल स्तर बढ़ाने व वर्षाजल संरक्षण करने के लिए राज्य सरकार प्रभावी कार्य कर रही है। कन्हैयालाल प्रश्नकाल में विधायक गोपीचंद मीणा के पूरक प्रश्नों का जवाब में यह बात कही। उन्होंने कहा कि राज्य सरकार ने प्रदेश के प्रत्येक ब्लॉक को अटल भू-जल योजना में जोड़ने के लिए केन्द्र सरकार से आग्रह किया है। राज्य के भू-जल संसाधनों की नवीनीकरण आकलन रिपोर्ट वर्ष-2024 में 295 पंचायत समितियों तथा सात शहरी क्षेत्रों सहित कुल 302 इकाइयों का आंकलन किया गया है। जिसमें 214 इकाइयां अतिदोहित, 27 इकाइयां संवेदनशील, 21 इकाइयां अर्द्धसंवेदनशील, 37 इकाइयां सुरक्षित तथा तीन इकाइयां लवणीय श्रेणी में वर्गीकृत हैं। राज्य की भू-जल दोहन दर 149.86 प्रतिशत रही है। उन्होंने बताया कि जनवरी 2019 से 31 दिसम्बर 2023 के दौरान वर्षा जल संरक्षण के लिए भू-जल पुनर्भरण के प्रचलित तकनीकी उपायों के माध्यम से विभिन्न प्रकार की कृत्रिम भू-जल संचरनाओं का निर्माण कराया गया।

हाऊसिंग बोर्ड ने ई-नीलामी में बेची 155 करोड़ रु. की प्रीमियम प्रॉपर्टी

-कार्यालय संवाददाता-

जयपुर । राजस्थान आवासन मण्डल की ओर से विभिन्न आय वर्गों के लिए करवाए जा रहे “प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन” को लेकर आमजन में काफी उत्साह देखने को मिला है। आयुक्त डॉ. रश्मि शर्मा ने बताया



आयुक्त डॉ. रश्मि शर्मा

■ **जयपुर से लगभग 132.37 करोड़, भरतपुर से 35.31 लाख, भिवाड़ी से 6.97 करोड़, और हनुमानगढ़ से 15.92 करोड़ की आय आवासन मण्डल को होगा : आवासन आयुक्त**

कि राजस्थान आवासन मण्डल की ओर से 3 से 5 फरवरी को आयोजित किए गए प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन में लगभग 155.62 करोड़ की आवासीय व

व्यवसायिक सम्पत्तियों का निस्तारण किया गया। इस नीलामी में जयपुर, हनुमानगढ़, भिवाड़ी और भरतपुर में छोटे व बड़े व्यवसायिक एवं आवासीय भूखंड तथा निर्मित फ्लैट शामिल हैं।

डॉ. रश्मि शर्मा ने बताया कि प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन में ई-नीलामी के तहत कुल 44 सम्पत्तियों का निस्तारण किया है। इनमें जयपुर से लगभग 132.37 करोड़, भरतपुर से 35.31 लाख, भिवाड़ी से 6.97 करोड़, और हनुमानगढ़ से 15.92 करोड़ की आय आवासन मण्डल को होगी। आवासन आयुक्त डॉ. रश्मि शर्मा

ने कहा कि राजस्थान आवासन मंडल के प्रति आमजन का विश्वास प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन में भी देखने को मिला है, जिससे यह कहा जा सकता है की अपने आवास का सपना साकार करने के लिए आवासन मण्डल आज भी आमजन की पहली पसंद है। मण्डल द्वारा मिशन मोड में संपत्तियां को विनिर्दिष्ट कर नीलामी के लिए उपलब्ध कराया गया। साथ ही आमजन को सहूलियत के लिए उनकी जीपीएस लोकेशन को भी मंडल की वेबसाइट पर उपलब्ध करवाया गया। इसी के साथ व्यापक प्रचार-प्रसार सुनिश्चित किया गया जिसके फलस्वरूप अधिक संख्या में लोगों ने इस नीलामी में भाग लिया। उन्होंने कहा कि आने वाले समय में भी आवासन मण्डल की ओर से इसी तरह की योजनाओं एवं नीलामी कार्यक्रम के जरिये आमजन को ज्यादा से ज्यादा संख्या में लाभ उठाने का मौका मिलेगा। उल्लेखनीय है की फरवरी माह का प्रीमियम प्रॉपर्टी ऑक्शन अब 10 से 12 फरवरी, 17 से 19 तथा 24 से 27 फरवरी को होगा।

बिना सत्यापन किरायेदार रखा तो मकान मालिक को होगी जेल

■ **किरायेदारो को पुलिस सत्यापन कराना होगा अति आवश्यक**

रखने वाले ग्यारह मकान मालिकों के खिलाफ कार्रवाई की है। जिनमें से चार मकान मालिकों को शांतिभंग में गिरफ्तार भी किया गया है। पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम) अमित कुमार बढानिया ने बताया कि जयपुर पश्चिम में ऐसे अपराधियों का डाटा जुटाया गया। जिनके खिलाफ तीन या उससे अधिक आपराधिक प्रकरण दर्ज है। इनके खिलाफ इन प्रकरणों में से पांच साल में कोई ना कोई प्रकरण दर्ज हुआ है। जो वर्तमान में सक्रिय अपराधी है। ऐसे कुल अपराधियों की संख्या 1 हजार 835 है, जिनमें कुल अपराधियों की संख्या करीब 250 है। इनमें से कुछ

करवाया था। किराएदार का बिना सत्यापन करवाए उनको किराए पर रखा गया था। कुछ मकान मालिकों को ऐसे आपराधिक प्रवृत्ति के लोगों को किराए पर मकान देने का आभास भी नहीं होता है।

पुलिस उपायुक्त जयपुर (पश्चिम) अमित कुमार बढानिया ने बताया कि जयपुर पश्चिम में ऐसे अपराधियों का डाटा जुटाया गया। जिनके खिलाफ तीन या उससे अधिक आपराधिक प्रकरण दर्ज है। इनके खिलाफ इन प्रकरणों में से पांच साल में कोई ना कोई प्रकरण दर्ज हुआ है। जो वर्तमान में सक्रिय अपराधी है। ऐसे कुल अपराधियों की संख्या 1 हजार 835 है, जिनमें कुल अपराधियों की संख्या करीब 250 है। इनमें से कुछ

अपराधी खुद के मकान में और कुछ किराए के मकान में जयपुर पश्चिम जिले में रह रहे हैं। मकान मालिकों ने बिना पुलिस सत्यापन के उन्हें किराए पर रखा हुआ है। पुलिस वेरिफिकेशन के बिना किराएदार रखने वाले मकान मालिकों पर कार्रवाई की गई। जयपुर पश्चिम पुलिस की ओर से ग्यारह मकान मालिकों पर कार्रवाई की। पुलिस ने चार मकान मालिकों को शांतिभंग के आरोप में बंद किया गया। जयपुर पुलिस की ओर से बिना पुलिस वेरिफिकेशन के किराएदार रखने वाले मकान मालिकों पर कार्रवाई लगातार जारी रहेगी। एक्ट 223 बी के तहत मकान मालिकों पर कार्रवाई की जा रही है। जिसके तहत एक साल तक सजा हो सकती है।

‘निर्धारित मजदूरी के अनुसार मानदेय भुगतान’

जयपुर । जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री कन्हैयालाल ने शुक्रवार को विधानसभा में कहा कि जनता जल योजना के अंतर्गत अंशकालिक रूप से कार्यरत सहायक पंप चालकों को मोटर आदि को चलाने के लिए मानदेय भुगतान कुशल श्रमिकों के लिए निर्धारित न्यूनतम मजदूरी 7410 रुपये के अनुसार किया जा रहा है। उन्होंने कहा कि इन्हें स्पष्ट करने का कोई प्रावधान वर्तमान में विचारार्थ नहीं है। जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी मंत्री प्रश्नकाल के दौरान सदस्यों द्वारा इस संबंध में पूछे गए पूरक प्रश्नों का जवाब दे रहे थे। उन्होंने कहा कि जनता जल योजना के तहत पंप आदि चलाने के लिए विभागीय कर्मचारी को नियुक्त नहीं कर अंशकालीन व्यवस्था किये जाने का प्रावधान है।



सूने मकानों में सेंध लगाने वाला पकड़ा

■ **जयपुर पुलिस कमिश्नर ने किया डीजीपी डिस्क व प्रशस्ति रोल से सम्मानित**

पुलिस उपायुक्त अमित बुडानिया ने बताया कि 4 फरवरी 2025 को परिव्रादी किशोरी नंदन शर्मा ने रिपोर्ट दर्ज करवाई थी कि 2 फरवरी को जब वह अपने परिवार के साथ बाहर गए थे, तब उनके घर

में चोरी हो गई। पीड़ित ने अपनी रिपोर्ट में बताया कि चोर उसके मकान से चांदी के आभूषण और नगदी चोरी कर ले गए। इस पर पुलिस ने कार्रवाई करते हुए सीसीटीवी फुटेज खंगाले और संदिग्धों की जानकारी जुटाई। इसी दौरान पुलिस को एक संदिग्ध की पहचान हुई और उसे हिरासत में लिया गया। पुलिस पूछताछ में आरोपी हरजान सैनी (35) पुत्र रतनलाल सैनी निवासी टोडाभाभी, करौली ने अपना जुर्म कबूल कर लिया।

गुजरात की अंतर्राज्यीय चोर गैंग ने बैंक, दो स्कूलों और मकान को निशाना बनाया

मौके पर पहुंचे दो होमगार्ड जवानों व एक युवक पर चोरों ने कुल्हाड़ी से हमला कर दिया

भीलवाड़ा, (निर्स)। जिले के गुलाबपुर थाना क्षेत्र में बीती रात गुजरात की अंतर्राज्यीय चोर गैंग ने क्षेत्र में एक बैंक, दो स्कूलों और एक मकान को निशाना बनाकर नकदी व जेवरदात चोरी की वारदात को अंजाम दिया। इस दौरान गश्त करते हुए मौके पर पहुंचे दो होमगार्ड जवानों व एक युवक पर चोरों ने कुल्हाड़ी से हमला कर दिया। होमगार्ड व पुलिसकर्मियों ने एक शालिर चोर को दबोच लिया, जबकि उसके चार साथी अपने साथ लाई ईको कार से फरार हो गये। घायल दोनों होमगार्ड जवानों व चोर को एमजी अस्पताल में भर्ती करवाया गया है।

जानकारी के अनुसार गुलाबपुर थाना क्षेत्र की आईटीआई रोड पर बीती रात को हथियारों के साथ चोरों ने स्मॉल फाइनेंस बैंक को निशाना बनाया। चोरों ने बैंक के ताले तोड़ उसमें रखी तिजोरी तोड़ने का प्रयास किया, लेकिन चोर अपने मंसूबों में कामयाब नहीं हो सके। इसके बाद चोरों ने सनराइज स्कूल को निशाना बनाते हुए यहां से कौमती वस्तु हाथ



घायल दोनों होमगार्ड जवानों व चोर को एमजी अस्पताल में भर्ती करवाया।

नहीं लगने पर शास्त्री नगर में किराये से रहने वाले बांदनवाड़ा क्षेत्र के दीपक सिंह के मकान पर धावा बोला। चोरों ने यहां से सोने-चांदी के जेवरदात पर हाथ साफ कर लिया।

इस बीच, होमगार्ड व पुलिस को वारदात की सूचना मिली। पुलिस पहुंची तो चोर वहां से भाग गये। इसके बाद चोर ने शिशुसदन माध्यमिक विद्यालय से आलमारी में रखे 12 हजार 20 रुपये चोरी कर लिये और

तोड़फोड़ भी की। इस दौरान जाग हो गई। जाग होने के बाद चोर स्कूल परिसर में ही छिप गये। इस बीच, सूचना मिलने पर दो होमगार्ड गणेश कॉलोनी निवासी बनवारी लाल सोनी व गुलाबपुर निवासी नरेंद्र सोनी मौके पर पहुंचे, जहां छिपकर बैठे चोरों ने कुल्हाड़ी से दोनों होमगार्डों के साथ ही स्कूल प्रिंसिपल के बेटे आदित्य श्रीवास्तव पर हमला कर दिया। इस बीच, पुलिस भी मौके पर पहुंच गई।



यहां से बदमाश भागने लगे तो होमगार्ड व पुलिस ने 5 मं से 1 बदमाश को पकड़ लिया। बाकी भाग छूटे। इस धरपकड़ के दौरान इस बदमाश के भी चोटें आईं। इनमें से दोनों होमगार्ड व चोर को एमजी अस्पताल में भर्ती करवाया गया है। वहीं आदित्य को प्राथमिक उपचार के बाद गुलाबपुर हॉस्पिटल से छुट्टी दे दी गई।

पकड़े गए चोर से पूछताछ के

बाद पुलिस ने बताया कि चोरी को अंजाम देने वाली गैंग गुजरात के दाहोद जिले के जेसावाड़ा थाने के आमली गांव की है। चोर कान्ती पुत्र तेजमल भावर ने पूछताछ में कबूल किया कि वह, अपने गिरोह के साथ ईको कार से वारदात को अंजाम देने के लिए आया था। वह पकड़ा गया, जबकि उसके साथी कार से फरार हो गये। पुलिस फरार आरोपियों की तलाश कर रही है।

मानव तस्करी के मामले का पर्दाफाश, महिला गिरफ्तार

धौलपुर, (निर्स)। धौलपुर महिला थाना पुलिस ने मानव तस्करी के मामले का पर्दाफाश करते हुए एक महिला आरोपी को गिरफ्तार किया है। नीतू छारी नामक यह महिला नाबालिग लड़कियों को खरीदकर उन्हें दिल्ली, मुंबई और कोकला जैसे बड़े शहरों में देह व्यापार में धकेलने का काम करती थी। यह मानव तब सामने आया जब 4 फरवरी को नीतू छारी एक नाबालिग लड़की को खालियर से खरीदकर दिल्ली ले जाने की कोशिश कर रही थी। हालांकि, मानसिक रूप से परेशान पीड़िता ने धौलपुर रेलवे स्टेशन पर हंगामा खड़ा कर दिया, जिससे पुलिस को संदेह हुआ। पुलिस ने तत्पश्चात दिखाते हुए जांच शुरू की और नीतू छारी को गिरफ्तार किया। पूछताछ के दौरान, नीतू ने कबूल किया कि वह लंबे समय से मानव तस्करी के इस धंधे में लिप्त थी। उसने नाबालिग लड़कियों को बहला-फुसलाकर या खरीदकर उन्हें देह व्यापार के दलदल

में धकेलती थी। जांच में यह भी पता चला कि पीड़िता को दिल्ली के सफदरजंग अस्पताल में भर्ती कराया गया था, जहां उसने एक बच्चे को जन्म दिया। पुलिस अब इस मामले को गहराई से जांच कर रही है ताकि इस नेटवर्क में शामिल अन्य लोगों का भी पता लगाया जा सके। धौलपुर महिला थाना पुलिस की इस कार्रवाई को एक बड़ी सफलता माना जा रहा है।

पुलिस अधीक्षक सुमित मेहरा के निर्देशन में एक विशेष टीम का गठन किया गया था, जिसमें महिला कांस्टेबल और अधिकारी शामिल थे। इस टीम ने त्वरित कार्रवाई करते हुए मानव तस्करी के इस रैकेट का भंडाफोड़ किया। पुलिस अब इस मामले में आगे की जांच कर रही है और उम्मीद है कि इस गिरोह में शामिल अन्य आरोपियों को भी जल्द ही गिरफ्तार कर लिया जाएगा।

सुमेधानंद सरस्वती ने केंद्रीय मंत्री नायडू से मुलाकात की

सीकर, (निर्स)। पूर्व सांसद स्वामी सुमेधानंद सरस्वती ने नई दिल्ली में शुक्रवार को केंद्रीय उद्युयन मंत्री किंचरापु राममोहन नायडू से मुलाकात की। स्वामी सुमेधानंद सरस्वती ने उद्युयन मंत्री को सीकर जिले में हवाई यात्रा के क्षेत्र में विकास की संभावना से अवगत कराया। उन्होंने खाद्यस्युयमजी में हवाई पट्टी बनाने का आग्रह किया। स्वामी सुमेधानंद सरस्वती ने उद्युयन मंत्री से कहा कि खाद्यस्युयमजी में देश-विदेश से लाखों श्रद्धालु दर्शन के लिए आते हैं। हर वर्ष लगने वाले फाल्गुन मेले के समय में को रोड़ों श्रद्धालु दर्शन करते हैं। उन्होंने कहा कि हवाई यात्रा में विस्तार से स्थानीय निवासियों को रोजानार के नए अवसर मिलेंगे और क्षेत्र में आर्थिक विकास भी होगा। इससे राजस्व में भी वृद्धि होगी। उद्युयन मंत्री नायडू ने पूर्व सांसद स्वामी सुमेधानंद की बातों का सकारात्मक जबाब दिया।

सायबर ठगी में लिप्त चार आरोपी गिरफ्तार

टोंक, (निर्स)। पुलिस ने सायबर ठगी में लिप्त चार आरोपियों को गिरफ्तार किया है। पुलिस इनसे पूछताछ कर रही है। पुलिस अधीक्षक विकास सांगवान के निर्देशन में चलाये जा रहे सायबर अपराधों की रोकथाम व अपराधियों की धरपकड़ अभियान के तहत रघुवीर सिंह भाटी वृत्ताधिकारी उनीयारा एवं थानाधिकारी अलीगढ़ पवन कुमार के नेतृत्व में गठित टीम द्वारा आमजन के साथ टेलीग्राम एप पर चैनल बनाकर ट्रेडिंग, बीटकोइन व पैसा डबल करने के नाम पर भिन्न-भिन्न तरीकों से सायबर ठगी कर लोगों के बैंक खातों से लाखों रूपये हड़पने वाले सायबर ठगों के विरुद्ध कार्यवाही करते हुए थाना अलीगढ़ क्षेत्र से आरोपियों को डिटेन कर उनसे गहनता से पूछताछ की गई। जिला सायबर सैल टीम की मदद से तकनीकी सहायता प्राप्त कर आरोपी

टेलीग्राम एप पर चैनल बनाकर ट्रेडिंग, बीटकोइन व पैसा डबल करने के नाम पर भिन्न-भिन्न तरीकों से सायबर ठगी की थी

राजेन्द्र मीना पुत्र गिरांज मीना, हिम्मत राम पुत्र मस्तराम मीना, विक्रम उर्फ विक्रमी मीना पुत्र नन्दपाल मीना एवं दिलखुश मीना पुत्र नन्दपाल मीना समस्त निवासी रिजोदा थाना अलीगढ़ जिला टोंक के विरुद्ध सायबर पोर्टल पर कई शिकायतें प्राप्त हुईं, जिनके आधार पर चार आरोपियों के विरुद्ध कृत्त करना पाये जाने पर गिरफ्तार किया तथा उनके कब्जे से 5 मोबाईल व 4 सिम कार्ड प्रतियोगिता प्रकृत कर अनुसंधान जारी है।

तेज रफ्तार कार ने सात लोगों को टक्कर मारी, एक की मौत

बारां-झालावाड़ मेगा हाइवे के समीप घर के बाहर अलाव ताप रहे थे सभी लोग

कोटा, (निर्स)। बपावर खुर्द थाना इलाके में बारां-झालावाड़ मेगा हाइवे के समीप घर के बाहर अलाव ताप रहे कुछ लोगों पर तेज रफ्तार कार चालक ने लापरवाही पूर्वक वाहन को चलाते हुए सात लोगों को टक्कर मार दी, जिसमें एक घायल की उपचार के दौरान मौत हो गई, छह अन्य घायलों में से कुछ की हालत गंभीर बनी हुई है।

बपावर थाने के थानाधिकारी अभय सिंह यादव ने बताया कि बपावर खुर्द गांव में किसी मौत की सूचना पर परिवार व रिश्तेदार गांव में आये हुए थे और गुरुवार रात्रि को सर्दी से बचाव के लिए घर के बाहर ही अलाव तापने के लिए बैठे हुए थे।

■ छह अन्य घायलों में से कुछ की हालत गंभीर बनी हुई है, अस्पताल में भर्ती कराया

■ ये सभी लोग पूर्व सैनिक की मौत के बाद गमी जताने के लिए पहुंचे थे

से बारां की ओर जा रही एक कार बपावर खुर्द गांव में घुमाव पर अनियंत्रित हो गई। तेज गति से आ रही कार ने घर के बाहर अलाव ताप रहे लोगों को टक्कर मार दी।

इससे मौके पर मौजूद सात लोग चोटिल हो गए, जिन्हें इलाज के लिए बारां जिला अस्पताल ले जाया गया, जहां पर शिवराज मीणा (45) ने दम तोड़ दिया। जबकि रामावतार, मनोज, मलखान, हंसराज, कुदल और अमित घायल हो गए। ये सभी लोग पूर्व सैनिक की मौत के बाद गमी जताने के लिए पहुंचे थे। सभी उसके रिश्तेदार या फिर पड़ोसी हैं, जिनका इलाज बारां के अस्पताल में चल रहा है। शुक्रवार को मृतक शिवराज मीणा के शव का पोस्टमार्टम कराया और परिजनों को सौंप दिया। दूसरी तरफ कार चालक के खिलाफ मुकदमा दर्ज किया गया है। मौके से कार को भी जब्त कर चालक से पूछताछ की जा रही है।

सड़क हादसे में मां-बेटे की मौत

पाली, (निर्स)। पाली में गुरुवार शाम को बाइक सवार मां-बेटे को अज्ञात वाहन चालक ने टक्कर मार दी। हादसे में दोनों की मौत हो गई, जिनके शव बांगड हॉस्पिटल की मोर्चरी में रखवाए गए हैं।

पुलिस ने बताया कि पाली जिले के

सांडेराव निवासी 30 साल का प्रकाश पुत्र हरिराम कालबेलिया अपनी 50 वर्षीय मां राधा देवी के साथ बाइक से तखतगढ़ से सांडेराव आ रहा था। इस दौरान गुरुवार शाम को जालोर रोड पर दुजाना के पास अज्ञात वाहन ने उनकी बाइक को टक्कर मार दी। हादसे में

गंभीर घायल मां-बेटे को इलाज के लिए सांडेराव हॉस्पिटल ले जाया गया, जहां से प्राथमिक उपचार के बाद दोनों को पाली रेफर किया गया। पाली के बांगड हॉस्पिटल में जांच के बाद दोनों मां-बेटे को डॉक्टरों ने मृत घोषित कर दिया। पुलिस ने बांडी मोर्चरी में रखवाई।

चार हजार की रिश्वत लेते ब्लॉक संसाधन व्यक्ति गिरफ्तार

जयपुर। एसीबी मुख्यालय के निर्देश पर ए.सी.बी. चौकी प्रतापगढ़ इकाई ने आरोपी कन्हैयालाल बी.आर.पी. (ब्लॉक संसाधन व्यक्ति) सामाजिक लेखा परीक्षा एवं जवाबदेही पारदर्शिता सोसायटी जयपुर को चार हजार रूपये रिश्वत राशि लेते रगे हाथों गिरफ्तार किया है।



आरोपी कन्हैयालाल

सहमत हुआ तथा 6 हजार रूपये वक्त सत्यापन ग्रहण किए गए। जिस पर एसीबी उदयपुर रेंज के उप महानिरीक्षक राजेंद्र प्रसाद गोयल के सुपरविजन में एसीबी प्रतापगढ़ के

■ एसीबी की टीम आरोपी से पूछताछ तथा कार्यवाही कर रही है

अतिरिक्त पुलिस अधीक्षक विक्रम सिंह के नेतृत्व में मय टीम के ट्रेप कार्यवाही करते हुए आरोपी कन्हैयालाल बी.आर.पी. (ब्लॉक संसाधन व्यक्ति) सामाजिक लेखा परीक्षा एवं जवाबदेही पारदर्शिता सोसायटी जयपुर को चार हजार रूपये रिश्वत राशि लेते गिरफ्तार किया गया है। एसीबी की अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस स्मिता श्रीवास्तव के सुपरवीजन में आरोपी से पूछताछ तथा कार्यवाही जारी है। एसीबी द्वारा मामले में भ्रष्टाचार निवारण अधिनियम के अन्तर्गत प्रकरण दर्ज कर अग्रिम अनुसंधान किया जायेगा।

ब्लूटूथ से नकल करते परीक्षार्थी पकड़ा

जोधपुर, (कासं)। शहर के निकट करवड़ स्थित आईआईटी में आयोजित जूनियर अडिस्टेंट भर्ती परीक्षा में एक परीक्षार्थी को ब्लूटूथ से नकल करते पकड़ा गया। उसकी गिरफ्तारी फिलहाल नहीं हुई है। उसे कौन कहा से नकल करवा रहा था इस बारे में पुलिस गहन जांच में जुटी है। भर्ती परीक्षा का आयोजन ऑफलाइन था। करवड़ पुलिस ने बताया कि मामले में आईआईटी के सुरक्षा अधिकारी वीरेंद्र सिंह की तरफ से रिपोर्ट दी गई। इनके अनुसार गुरुवार को आईआईटी करवड़ में जूनियर अडिस्टेंट भर्ती परीक्षा का आयोजन ऑफलाइन स्तर पर किया जा रहा था। तब परीक्षा में चैकिंग के समय एक अभ्यर्थी हरियाणा के पानीपत स्थित भालौर का जतिन कुमार पुत्र बालकृष्ण पर संदेह हुआ। इस पर उसे चैक करने पर वह ब्लूटूथ से नकल करते पाया गया। उसने एक डिवाइस के जरिए ब्लूटूथ को कनेक्ट कर रखा था।

जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी को संदिग्ध राशि के साथ पकड़ा

73800 रुपये जब्त, पूछताछ पर संदिग्ध अधिकारी ने कोई संतोषजनक जवाब नहीं दिया

जालोर/बाड़मेर, (कासं)। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो (एसीबी) की बाड़मेर चौकी टीम ने सूत्रों से प्राप्त सूचना के अनुसार जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी संदिग्ध अधिकारी ललित कुमार विभाग के हॉस्टल एवं अन्य संस्थाओं के ठेकेदारों से उनके बिल पास करने की एवज में जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी ललित कुमार रिश्वत की वसूली कर रहा है। उक्त राशि लेकर बाड़मेर से उनके विभाग के राजकीय वाहन से जालोर की तरफ जा रहा है, जिस पर एसीबी की टीम ने आकस्मिक चैकिंग की कार्रवाई करते हुए जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी ललित कुमार की कार की सीट के पास की डिक्की में 50 हजार रुपये व सीट पर रखे उनके बैंकेट में 23800 रुपये सहित कुल 73800 रुपये मिले।

■ एसीबी की टीम अधिकारी ललित कुमार से पूछताछ करने में जुटी है

जिसके संबंध में पूछताछ पर संदिग्ध अधिकारी ने कोई संतोषजनक जवाब नहीं दिया। भ्रष्टाचार निरोधक ब्यूरो पुलिस महानिदेशक डॉ. रविप्रकाश मेहरड़ा ने बताया कि एसीबी चौकी बाड़मेर को एक गोपनीय सूचना मिली कि जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी जालोर और अतिरिक्त प्रभार जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी बाड़मेर ललित कुमार पदस्थान

जालोर में है, साथ ही उनके पास बाड़मेर एवं सिरौही का अतिरिक्त प्रभार भी है, जो बाड़मेर में राजकार्य से आया हुआ है एवं विभाग के हॉस्टल एवं अन्य संस्थाओं के ठेकेदारों से उनके बिल पास करने की एवज में जिला अल्पसंख्यक कल्याण अधिकारी ललित कुमार रिश्वत की वसूली कर रहा है। उक्त राशि लेकर बाड़मेर से उनके विभाग के राजकीय वाहन से जालोर की तरफ जायेगा। जिस पर उनके विरुद्ध नियमानुसार आकस्मिक चैकिंग कार्यवाही कर उसे बाड़मेर से जालोर जाते ग्राम सरनू में संदिग्ध राशि 73800 रुपये सहित दस्तावेज किया है। एसीबी की टीम संदिग्ध अधिकारी ललित कुमार से पूछताछ करने में जुटी है।

निजी अस्पताल में नवजात शिशु की मौत

अधिकारियों ने निजी अस्पताल को सीज किया

पोकरण, (कासं)। पोकरण शहर के जोधपुर रोड स्थित सनसिटी एवं मल्टीस्पेशल अस्पताल में महिला के प्रसव के बाद नवजात शिशु की मौत हो जाने पर पिता की ओर से पुलिस में परिवार दर्ज कराया गया।

पुलिस के अनुसार बीकानेर जिला अंतर्गत देशनोक के सुजासर हाल निवासी कश्ये के पारु नगर कॉलोनी निवासी धनसिंह पुत्र भंवरसिंह ने परिवार पेश कर बताया कि उसकी पत्नी सोनू कंवर के प्रसव पीड़ा होने पर चार फरवरी सुबह पांच बजे कश्ये के निजी अस्पताल लेकर आए थे। यहां नर्सिंग स्टाफ ने उन्हें 30 मिनट में तत्काल प्रसव करवाने एवं गर्ध में जहर फैल जाने के कारण जच्चा व बच्चा दोनों को खतरा होना बताया, जिस पर परिजनों से तत्काल बीस हजार रुपये जमा करवा दिए। उसकी पत्नी को अस्पताल स्टाफ ऑपरेशन शुरू करने के

लिए कमरे में बेड पर लिटा दिया। करीब दो घंटे बाद फलोदी से किसी को बुलाकर प्रसव करवाया। परिवारी ने आरोप लगाया कि लापरवाही पूर्वक प्रसव करवाने से नवजात बच्चे का एक पांव टूट गया, जिससे बच्चे की तबीयत विगड़ गई और शरीर नीला पड़ गया। अस्पताल संचालक ने उन्हें बच्चे को तत्काल जोधपुर ले जाने की बात कही और रेफर किया गया। रेफर के कागजात नहीं दिए गए। वहीं परिवारी द्वारा जिला चिकित्सा अधिकारी डॉ. राजेंद्र पालीवाल को, जानकारी दूरभाष पर देकर जानकारी दी, जिस पर जैसलमेर से पोकरण पहुंचकर जिला चिकित्सा अधिकारी डॉ. पालीवाल ने अस्पताल प्रशासन के संपूर्ण दस्तावेजों की जांच की। वहीं सनसिटी अस्पताल चलाने वाले डॉक्टर एवं स्टाफ अस्पताल परिसर से नदारद थे। चिकित्सा अधिकारी ने पुलिस प्रशासन से

सीसीटीवी खंगालने एवं संपूर्ण जानकारी के बारे में तथ्य इकट्ठे किये। साथ ही महकुंभ में स्नान करने के लिए निकले थे लेकिन उन्हें क्या पता था कि उससे पहले ही उन सभी का अंतिम स्नान होगा, जिसमें पांच युवक बड़लियास, दो फलासियास व एक मुकुंदपुरिया निवासी थे। बड़लियास कश्ये में शुक्रवार सुबह जैसे ही दो एम्बुलेंस में शव गांव पहुंचे तो हर तरफ चीख-पूकार व कोहराम मच गया। सुबह से ही गांव के बाजार बंद हो गये। गांव की गलियों में सझाटा पसरा रहा।

जानकारी के अनुसार गुरुवार सुबह सभी युवक बड़लियास से ईको कार में सवार होकर महादुश्याम होते हुए प्रयागराज महाकुंभ में जाने के लिए निकले थे, लेकिन खाद्यस्युयम ही नहीं पहुंचे उससे पहले ही दोपहर करीब तीन बजे दूदू के पास भीषण सड़क हादसा

धीलवाड़ा, (निर्स)। प्रयागराज कुंभ में स्नान करने के लिए गुरुवार को सुबह हंसते-खेलते हुए जयकारों के बीच घर से निकले आठ दोस्तों के 20 घंटे बाद शव घर पहुंचे। 24 घंटे पहले जो महाकुंभ में स्नान करने के लिए निकले थे लेकिन उन्हें क्या पता था कि उससे पहले ही उन सभी का अंतिम स्नान होगा, जिसमें पांच युवक बड़लियास, दो फलासियास व एक मुकुंदपुरिया निवासी थे। बड़लियास कश्ये में शुक्रवार सुबह जैसे ही दो एम्बुलेंस में शव गांव पहुंचे तो हर तरफ चीख-पूकार व कोहराम मच गया। सुबह से ही गांव के बाजार बंद हो गये। गांव की गलियों में सझाटा पसरा रहा।

जानकारी के अनुसार गुरुवार सुबह सभी युवक बड़लियास से ईको कार में सवार होकर महादुश्याम होते हुए प्रयागराज महाकुंभ में जाने के लिए निकले थे, लेकिन खाद्यस्युयम ही नहीं पहुंचे उससे पहले ही दोपहर करीब तीन बजे दूदू के पास भीषण सड़क हादसा



मृतकों का उनके गांव में अंतिम संस्कार किया गया।

हो गया, जिसमें टायर फटने के बाद डिवाइडर कूदकर आई रोडवेज बस ने ईको कार को अपनी चपेट में ले लिया, जिसमें धीलवाड़ा जिले के बड़लियास थाना व मांडलगढ़ थाना क्षेत्र के आठ युवकों की दर्दनाक मौत हो गई, जिनका आज गमहीन माहौल में अंतिम संस्कार किया गया।

बड़लियास निवासी दिनेश पिता मदन रेगर, नारायण पिता रामेश्वर बैरवा, रविकांत उर्फ बबलू पिता मदन मेवाड़ा, किशनलाल पिता जानकी लाल चुनवैदी, मुकेश पिता उदयलाल रेगर के पांचों शवों का बेडच नदी में एक साथ अंतिम संस्कार किया गया। वहीं फलासिया निवासी शंकर लाल पिता

■ महाकुंभ स्नान के लिए निकले आठ दोस्तों की दूदू में सड़क हादसे में मौत हो गई थी

■ मृतकों में पांच युवक बड़लियास, दो फलासिया व एक मुकुंदपुरिया निवासी थे

जिला कलेक्टर ओमप्रकाश मेहरा, भीलवाड़ा उपखंड अधिकारी दिव्य राज चुंडावत, कोटडी पूर्व प्रधान विजय सिंह, कोटडी तहसीलदार रामकिशोर मीणा, कांग्रेस नेता प्रदुम्न सिंह, सरपंच प्रकाश चंद्र रेगार, सरपंच गांव का खेड़ा शंकरलाल शर्मा गांव पहुंचे और परिजनों को ढांडस बताते हुए सांत्वना दी। जिला कलेक्टर संधू ने मृतकों के परिजनों को मुख्यमंत्री सहायता कोष के साथ ही अन्य सरकारी योजनाओं का लाभ दिलाने का आश्वासन दिया।

जिला कलेक्टर ने शमशान घाट में जाकर परिजनों को सांत्वना देते हुए गहरा शोक प्रकट किया। सड़क हादसे में बड़लियास के युवकों की मौत की खबर जैसे ही गांव में पहुंची तो हर कोई इस घटना को सुनकर स्तब्ध रह गया। इस दुखदाई घटना में पूरा गांव एक साथ खड़ा नजर आया। जब से ही घटना की जानकारी ग्रामीणों को लगी तब से ही गांव में चूल्हे नहीं जले तथा सुबह से ही बाजार बंद रहे।

रिज़र्व बैंक ने रैपो रेट घटाई, आवास-वाहन ऋण सस्ते होने की आशा

पाँच साल अपरिवर्तित रखने के बाद रिज़र्व बैंक ने 0.25 प्रतिशत दर घटाई

मुंबई, 07 फरवरी। भारतीय रिज़र्व बैंक ने चुनौतीपूर्ण वैश्विक आर्थिक पैरिदृश्य के बीच भारतीय अर्थव्यवस्था मजबूत और लचीली बनी रहने और आगे महंगाई में नरमी आने की उम्मीद जताते हुये करीब पाँच वर्ष बाद नीतिगत दरों में 0.25 प्रतिशत की कटौती तथा मौद्रिक रूख को 'तटस्थ' रखने का निर्णय लिया जिससे आवास ऋण, वाहन ऋण और व्यक्तिगत ऋणों के सस्ते होने की उम्मीद बननी है।

लगातार ग्यारहवाँ बैठक में बेंचमार्क रैपो दर को 6.5 प्रतिशत पर अपरिवर्तित रखने के बाद केंद्रीय बैंक ने आर्थिक विकास की गति कम होने और मुद्रास्फूर्ति के अपने 4 प्रतिशत लक्ष्य के करीब पहुँचने के संकेतों के बारे में बढ़ती चिंताओं के बीच दरों में कटौती की है। रिज़र्व बैंक ने लगभग पाँच वर्षों में पहली बार बेंचमार्क दरों में कटौती की। इससे महंगे कोरोना के दौरान मई 2020 में रैपो दर में 40 आधार अंकों की कटौती करके इसे 4 प्रतिशत किया गया था।

रिज़र्व बैंक के गवर्नर संजय

■ **आर्थिक विकास की गति कम होने और मुद्रास्फूर्ति लक्ष्य के करीब पहुँचने की चिंताओं के बीच रिज़र्व बैंक ने यह निर्णय लिया है। इससे भारतीय अर्थव्यवस्था को मजबूती मिलने की आशा है।**

मल्होत्रा ने मौद्रिक नीति समिति की चालू वित्त वर्ष की मौद्रिक नीति की छठी और अंतिम तीन दिवसीय द्विमासिक बैठक में लिए गये निर्णयों की जानकारी देते हुये कहा कि मुद्रास्फूर्ति लक्ष्य के अनुरूप है। समिति ने सर्वसम्मति से दरों में कटौती करने और रूख को बनाए रखने का निर्णय लिया।

उन्होंने कहा कि बढ़ती वैश्विक अनिश्चितता के बीच समिति ने सर्वसम्मति से बेंचमार्क नीति दरों में 2.5 आधार अंकों की कटौती करके इसे 6.50 प्रतिशत से 6.25 प्रतिशत करने का निर्णय लिया। परिणामस्वरूप, स्थायी जमा सुविधा (एसडीएफ) दर 6.00 प्रतिशत होगी और सीमांत स्थायी सुविधा (एमएसएफ) दर तथा बैंक दर 6.50 प्रतिशत होगी।

उन्होंने कहा कि अगले वित्त वर्ष के

लिए वास्तविक सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि 6.7 प्रतिशत रहने की उम्मीद है जिसमें पहली तिमाही 6.7 प्रतिशत, दूसरी तिमाही 7 प्रतिशत, तथा तीसरी और चौथी तिमाही 6.5 प्रतिशत रहेगी। चालू वित्त वर्ष में विकास दर 6.4 प्रतिशत रहने का अनुमान है।

उन्होंने कहा कि चालू वित्त वर्ष में खुदरा महंगाई के 4.4 प्रतिशत रहने की उम्मीद है जिसमें चौथी तिमाही में इसके 4.4 प्रतिशत रहने की संभावना है। अगले वित्त वर्ष में खुदरा महंगाई के 4.2 प्रतिशत पर रहने का अनुमान जताते हुये उन्होंने कहा कि खुदरा महंगाई पहली तिमाही में 4.5 प्रतिशत, दूसरी तिमाही में 4.0 प्रतिशत, तीसरी तिमाही 3.8 प्रतिशत और चौथी तिमाही में 4.2 प्रतिशत रह सकती है।

भारत ने बंगलादेश के उच्चायुक्त को तलब किया

नयी दिल्ली, 07 फरवरी। विदेश मंत्रालय ने शुक्रवार को शाम बंगलादेश के कार्यवाहक उच्चायुक्त को तलब किया और ढा का में बंगलादेश के अधिकारियों द्वारा भारत के बारे में नकारात्मक टिप्पणियों पर नाराजगी प्रकट की तथा सलाह दी कि आपसी संबंधों में माहौल खराब नहीं किया जाना

■ **भारत ने कहा कि बंगलादेश के अधिकारियों के नियमित बयान भारत को नकारात्मक रूप से चित्रित करते हैं। ये बयान लगातार नकारात्मकता के लिये जिम्मेदार हैं।**

चाहिए।

मोडिया के सवालों के जवाब में विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने कहा, भारत में बंगलादेश के कार्यवाहक उच्चायुक्त को, नूरुल इस्लाम को आज 07 फरवरी को शाम पांच बजे साउथ ब्लॉक में बुलाया गया था। उन्हें यह बताया गया कि भारत बंगलादेश के साथ एक सकारात्मक, रचनात्मक और पारस्परिक रूप से लाभकारी संबंध चाहता है, जिसे हाल की उच्च स्तरीय बैठकों में कई बार दोहराया गया है।

मतगणना से पहले भाजपा व आप में आरोपों की जंग छिड़ी

केजरीवाल ने आरोप लगाया कि भाजपा आप प्रत्याशियों को 15 करोड़ का ऑफर दे रही है। भाजपा की मांग पर एलजी ने जांच का आदेश दिया

■ **जांच के लिये गई एसीबी की टीम को केजरीवाल के घर में नहीं घुसने दिया गया। दो घंटे के झूमे के बाद एसीबी की टीम वापस लौटी।**

नोटिस के जांच के लिए पहुंचा जा सकता है। यह गैरकानूनी तरीका है। केजरीवाल के घर के बाहर ये पूरा ड्रामा लगभग 2 घंटों तक चला। आखिरकार एसीबी की टीम को केजरीवाल के दरवाजे से वापस लौटना पड़ा।

इस मामले में एसीबी ने आप सांसद संजय सिंह से भी पूछताछ की, लेकिन सूत्रों के मुताबिक उन्होंने जांच में सहयोग नहीं दिया।

एसीबी (एंटी करप्शन ब्यूरो) के सूत्रों के मुताबिक, संजय सिंह ने उन 16 उम्मीदवारों के नाम मुहैया नहीं कराए, जिन्हें कथित तौर पर पैसे का लालच देने का आरोप है। उन्होंने केवल मुकेश अहलावत का नाम सामने रखा। इस मामले में पहले 7 उम्मीदवारों को पैसे का लालच दिए जाने की बात सामने आई थी, लेकिन बाद में 16 उम्मीदवारों के नाम सामने आए। सूत्रों के मुताबिक, इस पर सवाल उठते हुए एसीबी ने संजय सिंह से यह भी पूछा कि कितने कैसी के घर में बिना किसी कानूनी

पाटी छोड़ने के लिए कहा गया, लेकिन इसका भी जवाब नहीं मिला।

दिल्ली भाजपा के महासचिव विष्णु मित्तल ने दिल्ली के उपराज्यपाल वी.के. सक्सेना को आम आदमी पार्टी के आरोपों पर चिढ़ी लिखी। उन्होंने यह अनुरोध किया कि अरविंद केजरीवाल और संजय सिंह को बुलाया जाए और विधायकों से संपर्क करने वाले व्यक्ति के विवरण और संपर्क के तरीके और माध्यम आदि के संबंध में विस्तृत पूछताछ की जाए। सच्चाई का पता लगाने के लिए जांच की जानी चाहिए। उपराज्यपाल वी.के. सक्सेना ने बीजेपी की मांग पर जांच के आदेश दे दिये।

बीजेपी पर आम आदमी पार्टी के प्रत्याशियों को खरीदने का ऑफर देने का आरोप लगाने के बाद आम आदमी पार्टी के मुखिया अरविंद केजरीवाल ने अपने 70 प्रत्याशियों संग बैठक की। यह बैशक अरविंद केजरीवाल के घर 5 फीरोजशाह रोड पर हुई। इस बैठक में 70 प्रत्याशियों के साथ-साथ मुख्यमंत्री

आतिशी और पार्टी के अन्य बड़े नेता भी शामिल हुए।

आम आदमी पार्टी प्रमुख अरविंद केजरीवाल ने बृहस्पतिवार को सोशल मीडिया मंच एक्स पर एक पोस्ट में दावा किया कि आप के 16 उम्मीदवारों को बीजेपी की ओर से मंत्री पद और पार्टी बदलने पर 15-15 करोड़ रुपये देने का प्रस्ताव मिला है। केजरीवाल ने अपने पोस्ट में कहा, कुछ एजेंसियां दिखा रही हैं कि बीजेपी की 55 से ज्यादा सीट आ रही है।

पिछले दो घंटे में हमारे 16 उम्मीदवारों के पास फोन आ गए हैं कि आप छोड़ के उनकी पार्टी में आ जाओ, मंत्री बना देंगे और हर एक को 15-15 करोड़ देंगे। अगर इनकी पार्टी की 55 से ज्यादा सीटें आ रही हैं, तो हमारे उम्मीदवारों को फोन करने की क्या जरूरत है? जाहिर तौर पे ये फर्जी सर्वे करवाये ही इसलिए गए हैं, ताकि ये माहौल बनाकर कुछ उम्मीदवारों को तोड़ा जा सके, लेकिन हमारा एक भी आदमी नहीं दूटेगा।

दिल्ली भाजपा अध्यक्ष वीरेंद्र सचदेवा ने आरोपों को खारिज करते हुए इन्हें चुनावी हार को लेकर आप की हताशा का संकेत बताया।

‘महाराष्ट्र में टोटल वयस्क...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

कौन है? यह संख्या हिमाचल प्रदेश के वोटरों की कुल संख्या के बराबर है। दूसरा प्रश्न यह है कि महाराष्ट्र में मतदाताओं की संख्या, राज्य में वोट डालने वालों की कुल संख्या से ज्यादा क्यों है? किसी न किसी तरह, महाराष्ट्र में मतदाता एकाएक सुजित किये गये हैं। राहुल गांधी ने आरोप लगाया कि राज्य में मतदाताओं की संख्या, राज्य की कुल वयस्क जनसंख्या से ज्यादा है।

उन्होंने कहा कि अगर चुनाव आयोग महाराष्ट्र के लोकसभा एवं विधानसभा चुनावों की वोटर लिस्ट उपलब्ध नहीं करता है, तो इससे गंभीर प्रश्न पैदा होते हैं। राहुल ने पत्रकारों से कहा, "हम इस समय संविधान के पूर्ण विनाश की ओर बढ़ रहे हैं। लेकिन, संविधान की रक्षा हमारा काम है।"

उन्होंने कहा, "हमारा आला कदम होगा न्यायपालिका का दरवाजा खटखटाना।"

गांधी ने कहा, "यह मेरे लिये बड़ी आश्चर्यजनक बात है कि चुनाव आयोग वोटर लिस्ट देने के लिये तैयार नहीं है, और इसका एक ही कारण संभव है कि कहीं कुछ गड़बड़ी है और आयोग इस बात को जानता है।"

उनके द्वारा लगाए गए आरोपों के संदर्भ में चुनाव आयोग ने एक्स पर एक पोस्ट में लिखा, "चुनाव आयोग राजनीतिक पार्टियों को प्राथमिक

हितधारक मानता है, मतदाता तो प्रथम हितधारक हैं ही। आयोग राजनीतिक दलों के विचारों, सूझावों तथा उनकी तरफ से आने वालों प्रश्नों को बहुत अधिक महत्व देता है। आयोग लिखित में जवाब देगा।"

इस बीच, महाराष्ट्र के मुख्यमंत्री देवेन्द्र फडणवीस ने, महाराष्ट्र विधानसभा चुनावों में गड़बड़ियों के कांफ्रेंस सांसद के आरोपों को लेकर राहुल गांधी पर हमला बोला और कहा, "जब एक ही जोक बार-बार बताया जाता है तो उस पर हंसा नहीं करते।"

एक्स पर एक पोस्ट में फडणवीस ने लिखा, "जब एक ही चुटकुला बार-बार सुनाया जाए तो उस पर हंसा नहीं करते।" फडणवीस ने अपनी पोस्ट में राहुल गांधी को टैग भी किया।

अमेरिका ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

ग्रहण समारोह के बाद अमेरिका की यात्रा करने वाले कुछ गिने चुने विश्व नेताओं में से एक होंगे और यह तथ्य कि प्रधानमंत्री को नए प्रशासन के पद संभालने के बमुश्किल तीन सप्ताह के भीतर अमेरिका की यात्रा करने के लिए आमंत्रित किया गया है, यह भारत-अमेरिका साझेदारी के महत्व को दर्शाता है और द्विदलीय समर्थन को भी प्रतिबिंबित करता है, जो इस साझेदारी को अमेरिका में प्राप्त है।

सेंट स्टीफन्स ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

इसके साथ ही माता-पिता की आशाएं और अपेक्षाएं बच्चों की चिन्ता को कई गुना बढ़ा देती हैं। शिक्षा एवं प्रतियोगिता में रटने पर भारी भरोसा तथा परीक्षा के मानकीकृत आकलन के कारण फेल हो जाने का डर बहुत बढ़ गया है।

मानसिक स्वास्थ्य विशेषज्ञ स्कूलों में यथोचित परामर्श-सेवाओं की कमी को इसका कारण मानते हैं। इस कमी के चलते, विद्यार्थियों को चिन्ता, अवसाद तथा दबाव एवं तनाव से संबंधित अन्य परेशानियों को सहजता से लेने के लिये जरूरी एवं महत्वपूर्ण सम्बल नहीं मिल पाता है। शिक्षाविद् ऐसे सुधारों के सुझाव देते हैं, जिनका फोकस, परीक्षाओं को स्किल ऑरिएन्टेड तथा होलिस्टिक बनाने पर, समझ को ग्रेड पर वरीयता दिये जाने पर, तथा बच्चों के मानसिक-स्वास्थ्य-सम्बलन पर हो। माता-पिता को प्रेरित-प्रोत्साहित किया जाये कि वे परिणाम आधारित आकांक्षाओं की बजाय, शिक्षा के प्रति प्रोथ माइन्डसेट को महत्व दें। शिक्षाविदों के अनुसार, विद्यार्थियों का तनाव करने के लिये उक्त सुधारों तथा माता-पिता की सोच में बदलाव बहुत आवश्यक है।



आध्यात्म के आकर्षण से प्रेरित अभिनेता राजकुमार राव, अभिनेत्री नीना गुप्ता और अभिनेता संजय मिश्रा ने शुक्रवार को त्रिवेणी की पावन धारा में स्नान किया। हिन्दी फ़िल्मों की अभिनेत्री, टीवी कलाकार और फिल्म निर्माता तथा निदेशक, नीना गुप्ता ने कहा, मैं सालों से यहाँ आना चाहती थी। यह एक अनोखा अनुभव है। आखिरकार, आज मैंने डुबकी लगा ही ली। यहां का माहौल अविश्वसनीय है। मैंने अपने जीवन में इससे बड़ा जनसमूह पहले कभी नहीं देखा।

महाकुंभ मेले में आग से कई शिविर जले

महाकुंभनगर, 07 फरवरी। महाकुंभ नगर में सेक्टर 18 तुलसी और शंकराचार्य मार्ग पर एक शिविर में शुक्रवार को आग लग गई। दमकल की एक दर्जन से अधिक गाड़ियों ने मौके पर पहुंचकर आग पर काबू पा लिया है।

कल्पवासी थाना प्रभारी निरीक्षक

■ **एक दर्जन दमकलों ने कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया।**

अजब सिंह ने बताया कि जीटी रोड पर तुलसी चौराहे के पास शंकराचार्य मार्ग पर स्थित इस्कॉन मंदिर शिविर के बाद देवी संपदा मठ के शिविर में आग लगी। आगे पीछे से दोनों शिविर एक दूसरे से सटे थे। उन्होंने बताया कि एक दर्जन से अधिक दमकल की गाड़ियों ने कड़ी मशक्कत के बाद आग पर काबू पाया। आग कैसे लगी इसके बारे में तत्काल कोई जानकारी उपलब्ध नहीं हो सकी है।

उन्होंने बताया कि आग लगने की सूचना के तुरंत बाद मौके पर पहुंची पुलिस ने क्षेत्र की घेराबंदी कर दी। भीड़ को मौके से हटाया गया।

सिंह ने बताया कि हवा तेज थी जिससे देवी संपदा मठ के शिविर में आग लगी। आग पर काबू पा लिया गया है, किसी प्रकार की जनहानि की सूचना नहीं है, कई शिविर जलकर खाक हो गए हैं।

गौरतलब है कि 20 दिन के भीतर महाकुंभ में आग लगने के यह तीसरी घटना है। इससे पहले सेक्टर 19, सेक्टर 22 आग लगी थी। हालांकि इन तीनों घटनाओं में किसी प्रकार की जनहानि नहीं हुई।

रईसज़ादे की तेज रफ्तार कार ने मुरादाबाद में पाँच छात्राओं को कुचला

निजी अस्पताल में भर्ती स्कूली छात्राओं में से तीन की हालत गंभीर है

मुरादाबाद, 07 फरवरी। उत्तर प्रदेश के मुरादाबाद में एक रईसजादे की तेज रफ्तार अनियंत्रित कार ने शुक्रवार को पांच छात्राओं को कुचल दिया।

घायल छात्राओं को निजी अस्पताल में भर्ती कराया गया है, जिनमें तीन की हालत गंभीर बताई जा रही है।

पुलिस अधीक्षक (अपराध) ने आज बताया कि सिविल लाइन्स थाना क्षेत्र के अंतर्गत रामगंगा विहार इलाके में आज लगभग 12 बजे नीले रंग की एक अनियंत्रित चलने की कार रास्ते में जा रही स्कूली छात्राओं के ऊपर जा चढ़ गई। कार की चपेट में आने से

■ **मौके पर भीड़ ने कार चालक शगुन को पकड़ा। पुलिस के अनुसार, कार चालक नाबालिग है और उसके पास ड्राइविंग लायसंस भी नहीं है।**

छात्राओं में चीख-पुकार मच गई। मौके पर मौजूद भीड़ ने जैसे-तैसे कार चला रहे शगुन (19) को पकड़ लिया और घटना की सूचना थाना सिविल लाइन्स पुलिस को दी। पुलिस ने घटनास्थल पर पहुंच कर घायल छात्राओं को अस्पताल में भर्ती कराया तथा कार चालक शगुन को हिरासत में लेकर, यूपी 27 ए एस 2525 नंबर

की कार को कब्जे में ले लिया। पुलिस ने बताया है कि आरोपी कार चालक नाबालिग है और उसके पास ड्राइविंग लाइसंस भी नहीं है।

सभी घायल छात्राएं शिर्डी साई स्कूल में 12 वीं क्लास में पढ़ती हैं। हादसे के दौरान छात्राएं स्कूल से घर वापस जा रही थीं। थाना पुलिस चालक से पूछताछ कर रही है।

हाई कोर्ट ने ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

गौरतलब है कि राज्य सरकार ने मुनेश गुर्जर को सर्वप्रथम 5 अगस्त, 2023 को निर्लंबित किया था। इस निर्लंबन पर (हाईकोर्ट) ने रोक लगा दी थी।

इसके बाद राज्य सरकार ने निर्लंबन आदेश वापस ले लिया था। इसके बाद सरकार ने जांच के बाद फिर्तब माह में मुनेश को फिर से निर्लंबित कर दिया था। इस आदेश को हाईकोर्ट ने दिसंबर, 2023 में रद्द कर दिया था।

प.बंगाल पटाखा फैक्ट्री में विस्फोट से चार मरे

कोलकाता, 07 फरवरी। पश्चिम बंगाल में नादिया जिले के कल्याणी इलाके में शुक्रवार को एक पटाखा फैक्ट्री में विस्फोट होने से तीन महिलाओं सहित दस कम से कम चार लोगों की मौत हो गई और एक अन्य महिला गंभीर रूप से झुलस गई। ? आधिकारिक सूत्रों ने बताया

■ **कल्याणी नगर पालिका के घनी आबादी क्षेत्र में स्थित यह फैक्ट्री अवैध बताई जा रही है। विस्फोट में फैक्ट्री जल कर राख हो गई।**

गंभीर रूप से घायल महिला को कल्याणी के जवाहरलाल नेहरू अस्पताल में भर्ती कराया गया है। अवैध बताई जा रही यह पटाखा फैक्ट्री आज दोपहर को जलकर राख हो गई।

सूत्रों ने बताया कि सपाई पॉडित संभवतः इस पटाखा फैक्ट्री के कर्मचारी थे। यह फैक्ट्री कल्याणी नगरपालिका वार्ड नंबर 20 के अंतर्गत घनी आबादी वाले रथलता क्षेत्र में स्थित थी। राणाघाट पुलिस स्टेशन से एक कानून प्रवर्तन एजेंसी जांच के लिए यहां पहुंची।

अग्निशमन विभाग के सूत्रों ने बताया कि विस्फोट दोपहर करीब 2:30 बजे हुआ। विस्फोट से आगे की लापटें उठने लगीं, जिन्हें एक घंटे के भीतर काबू कर लिया गया। सूत्रों ने बताया कि विस्फोट वाले क्षेत्र में किसी के जीवित बचे होने के बारे में उन्हें निश्चित रूप से पता नहीं है।

‘कांग्रेस को 20-25 साल...

(प्रथम पृष्ठ का शेष)

आप राम बन गया। कांग्रेस सरकार ने इसमें रोड़े अटकाए, लेकिन हमारी सरकार ने इसे आगे बढ़ाया। मुख्यमंत्री ने कहा कि पेपर लीक करने वालों को नहीं छोड़ने वाला नहीं हूँ। 200 से ज्यादा को पकड़ लिया, और भी कई कतार में हैं। जिसने भ्रष्टाचार किया है, उसको बखाने वाला नहीं हूँ।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस वालों को दूसरों की बात सुनने की आदत नहीं है, नहीं तो ये सदन का बहुमूल्य समय खराब नहीं करते। हमारी सरकार ने दिसंबर तक की सामाजिक सुरक्षा पेंशन का भुगतान कर दिया है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि कांग्रेस के दौरान एक पंचायत तक को जिला बना दिया। यह पोपाबाई का राज है वहां, यह ऐसे थोड़ी चलेगा। राज नियम और कानून-कायदे से चलेगा।

मुख्यमंत्री ने कहा कि जब मैं बजरी खनन का नाम लेता हूँ, तो मेरे विपक्ष के नेताओं के मन में सांप लोटने लग जाते हैं। अरे भाई, ऐसा क्या हो जाता है। राजस्थान की जनता को एक-एक पाई का हिसाब देना पड़ेगा। यह किसान का बैटा है, यह खेतीका भी जानता है।

मुख्यमंत्री ने कहा कि आपको आवाज मेरी आवाज को दबाने वाली नहीं है। देखते जाइए, मेरी आवाज भी बढ़ती जाएगी। मुख्यमंत्री ने कहा कि यह भजनलाल की आवाज नहीं, 8

करोड़ राजस्थान की जनता की आवाज है। अंग्रेज स्कूल खोलने के नाम पर विद्यार्थियों से धोखा किया गया। इन अंग्रेजी स्कूलों में न तो आधारभूत संरचना थी और न स्टाफ और टीचर लगाए। मुख्यमंत्री ने कहा कि ऐसी कोई योजना हो, जिसमें कोई काम नहीं करना हो, वह योजना महात्मा गांधी के नाम पर आती है। कांग्रेस सरकार ने 3000 से ज्यादा स्कूलों को राशि उपलब्ध नहीं कराई, जिससे वे स्कूल दयनीय हालत में चलते रहे। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमारी सरकार अंग्रेजी और हिंदी दोनों स्कूलों में शिक्षक उपलब्ध करवाएगी।

मुख्यमंत्री ने डोटारासा से कहा कि मुझे एक बात का दुख है। प्रतिपक्ष के नेता के रूप में शैरी सिंह शेखावत, परसराम मदेराणा, गुलाबचंद कटारिया, वसुंधरा राजे, लक्ष्मण सिंह, राजेन्द्र राठौड़, रामनारायण चौधरी जैसे नेता रहे। ऐसा कभी नहीं हुआ कि नेता प्रतिपक्ष का भाषण न हुआ हो। आपके धोखे ने प्रतिपक्ष के नेता को बोलते नहीं दिया, यह पहली बाहर हुआ, मुझे बहुत दुख हो रहा है। मुझे बहुत दुख है कि जूली आप डोटारासा की चाल में आ गए।

राज्यपाल के अधिभाषण पर जवाब के दौरान, मुख्यमंत्री कई बार पसीना पोंछते दिखे। विपक्ष की तरफ से किसी ने तंज कसा तो मुख्यमंत्री ने कहा कि पसीना बहाए बिना पानी नहीं आता।

अलास्का के पहाड़ी इलाकों से विमान लापता

बेरिंग एयर के सैन्सा 208बी विमान में नौ यात्री व एक पायलट सवार थे

सैन फ्रांसिस्को, 07 फरवरी। अमेरिका के अलास्का प्रान्त के प्रमुख शहर नोम के पास 10 लोगों को ले जा रहा एक विमान लापता हो गया है। विमान का पता लगाने के लिए गहन अभियान चलाया गया है। अलास्का पहाड़ी इलाका है और यहाँ का मौसम हमेशा से ही चुनौतीपूर्ण रहा है। अधिकारियों ने यह जानकारी दी।

अलास्का स्टेट टूरस ने बताया कि विमान में गुरुवार दोपहर नौ यात्री और एक पायलट सवार थे। उन्होंने बताया कि अलास्का रेस्क्यू को ऑर्डिनेशन सेंटर ने उनसे लापता विमान के संबंध में शाम चार बजे संपर्क किया था। नोम वाल्टियर फायर डिपार्टमेंट के अनुसार, बेरिंग एयर के स्वामित्व वाला सैन्सा 208बी ग्रैंड कारवॉ विमान ने अनलाकलीट से नोम के लिए उड़ान

■ **विमान के आखरी सम्पर्क स्थल के 50 किलोमीटर दायरे में सक्रिय रूप से खोज अभियान चलाया जा रहा है। आवश्यकता पड़ने पर मदद के लिये एक और दल भेजने की बात कही जा रही है।**

भरी थी।

प्रलाइट रडार के अनुसार, विमान से आखिरी बार संपर्क नॉर्टन साउंड पर अपराह 3:16 बजे हुआ था। न्हाइट माउंटेन के अग्निशमन प्रमुख जैक एडम्स ने कहा कि विमान नोम से टॉपकोक के तट पर रडार से गायब हो गया।

एडम्स के अनुसार, बचावकर्मी उस क्षेत्र में लगभग 30-मील (50-किलोमीटर) क्षेत्र में सक्रिय रूप से खोज अभियान चला रहे थे। उन्होंने

कहा, "अगर उन्हें कुछ नहीं मिलता है, तो हम दूसरे दल को वहाँ मदद के लिए भेजेंगे। तटरक्षक बल क्षेत्र का निरीक्षण कर रहा है और स्थान का पता लगाने के प्रयास में सी-130 ग्लाइड पैट्रन में उड़ान भरेगा।

कड़ी सुरक्षा ...

(प्रथम पृष्ठ का शेष) दौरान कानून व्यवस्था बनाए रखने के लिए सख्त कदम उठाए गए हैं। शुक्रवार को एक प्रेस कॉन्फ्रेंस में बोलते हुए श्रीवास्तव ने बताया कि केवल अधिकृत कर्मचारियों को मतगणना केन्द्रों के अंदर जाने की अनुमति होगी तथा परिसर के अंदर सैलफोन के इस्तेमाल पर सख्त पाबंदी होगी।

किसी भी तरह के खतरे की संभावना के मद्देनजर दिल्ली पुलिस ने पहले ही सभी मतगणना केन्द्रों पर "एन्टी सैबोटाज" चैक कर लिए हैं। इसके साथ ही मतगणना के दौरान शहर में वाहनों का सुचारु संचालन सुनिश्चित करने के लिए, ट्रैफिक मैनेजमेंट प्लान बनाए गए हैं।